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ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ A PLANULUI - 
o înaltă îndatorire patriotică a fiecărui tinăr, 

suprema dovadă a angajării noastre revoluționare Campania agricolă de primăvară

Depășiri 
substanțiale ale 

sarcinilor asumate
Depășirea nivelului panificat 

al productivității muncii, finali
zarea in avans fată de graficele 
de execuție a unor lucrări de 
pregătiri miniere și de decoper- 
tare a zăcămintelor de substanțe 
minerale utile. perfectionarea 
tehnologiilor de prelucrare a 
acestora, respectarea riguroasă 
a disciplinei tehnologice consti
tuie principalii factori care au 
permis oamenilor muncii de la 
întreprinderea Minieră din 
Rîmnicu Vilcea să înregistreze 
importante depășiri ale sarcini
lor de plan la indicatorul pro
ducție fizică. Astfel, de la înce
putul anului au fost realizate sl 
livrate suplimentar unor unități 
din industriile chimică, meta
lurgică. contsructoare de mașini, 
electrotehnică și șantierelor de 
construcții 76 000 tone sare în 
soluție, 25 500 tone calcar. în
semnate cantități de feldspat 
preparat. grafit concentrat, 
paste refractare, tufuri vulcanice 
prelucrate, marmură microniza- 
tă. mică măcinată.

O contribuție importantă la 
obținerea sporurilor de produc
ție menționate și-au adus colec
tivele brigăzilor de extracție și 
preparare de la Ocnița. Ocnele 
Mari. Bistrița și Brezoi. precum 
și cel al Sectorului Minier din 
Baia de Fier.

Onorant 
raport muncitoresc

Importante depășiri ale sarci
nilor de plan la producția fizică 
au înregistrat. în perioada care 
a trecut din acest an. colectivele 
muncitorești din unitățile indus
triale ale județului Buzău. Ca 
urmare a folosirii judicioase a 
mașinilor șl utilajelor, aprovi
zionării ritmice cu materii pri
me și materiale, utilizării cores
punzătoare a tehnologiilor și 
proceselor de producție, au fost 
livrate suplimentar 42 tone pro
file mijlocii și ușoare. 5 395 tone 
oțel beton, 2 477 tone sîrmă din 
oțel. 188 tone oțel calibrat. 50 
tone cabluri din oțel, peste 
300 000 mp geam laminat, circa 
1 100 mc cherestea etc. Intre uni
tățile fruntașe se numără între
prinderea de Geamuri. Schela 
de Producție Petrolieră Berra. 
Întreprinderea de Sîrmă și Pro
duse din Sîrmă.

REPORTAJUL NOSTRU Proiecții de inimă și gînd pentru mileniul trei

PRIN EFORT PROPRIU
DE INTELIGENȚĂ ȘI CREATIVITATE

POTENȚIALUL EXISTENT, 
VALORIFICAT LA MAXIMUM
Pentru început, să reflectăm 

asupra realizărilor din primul 
trimestru al anului., 11 avem ca 
interlocutor pe maistrul loan 
Culda. președintele consiliului 
oamenilor muncii din întreprin
dere. „Eforturile noastre s-au 
concentrat în direcția utilizării 
depline a capacităților de pro
ducție. a modernizării susținute 
a acestora și gospodăririi cu 
maximă exigență a resursei jr 
materiale și energetice dispo
nibile. Mai exact, a cuprului, 
materie primă de bază utiliza
tă in procesele de producție. Ce 
pot să spun este că, la majori
tatea sortimentelor, acesta se 
valorifică superior. eficienta 
dobindită fiind acum de 5 pînă 
la 20 de ori mai mare in raport 
cu produsele standard. Intre a- 
cestea se înscriu frecvent con
ductoarele electrice ultrasubțiri 
de 25’ microni, cele cu strat de 
acoperire din plastic, produsele 
pentru echipamente auto și cele 
destinate utilizărilor speciale. 
Sigur, gama acestora este în 
continuă diversificare. Dacă.e să 
facem o comparație. în ultimii 
10 ani noi am asimilat în fabri
cație 13 tipuri noi de conduc
toare. Luată în sine, cifra nu 
este de natură să impresioneze. 
Dar paleta sortimentală realiza
tă este extrem de variată. Dacă 
ne gindim că am reușit să omo
logăm conductoare de dimensi
uni foarte mici, este normal ca 
într-o perspectivă apropiată să 
reușim performante tehnice de 
nivel mondial ridicat.

Pe primele două luni de acti
vitate am livrat suplimentar be
neficiarilor externi conductoare 
electrice în valoare de 1,7 mili
oane lei. Firește, ne-am înde
plinit corespunzător și angaja

mentele stabilite față de diver
se ramuri și subramuri ale eco
nomiei naționale. în aceste con
diții. vom încheia primul tri
mestru cu rezultate mai mult 
decît semnificative. Așa am în
țeles și înțelegem să ne facem 
datoria, să răspundem solicită
rilor mari pe care le avem in 
economia națională și la ex
port'*.

Realitatea de la fața locului 
confirmă întru totul afirmațiile 

'interlocutorului. în toate secți
ile de producție, la fiecare loc 

LA ÎNTREPRINDEREA DE CONDUCTORI 
ELECTRICI EMAILAȚI DIN ZALĂU

Este de la sine ințeles că într-o unitate economică de profilul 
întreprinderii de Conductori Electrici Emailați Zalău problema rea
lizării ritmice, integrale a planului este strins legată de înnoirea și 
modernizarea continuă a producției. Mai precis, a conductorilor 
emailați — produse solicitate in mod prioritar în industria electro
nică și electrotehnică, respectiv, la export. Fără o asemenea de
terminare nu s-ar putea vorbi în mod real de o calitate și de o efi
ciență sporite. Acest adevăr a fost ințeles aici in toată profunzimea 
sa, rezultatele obținute pină acum înscriindu-se constant pe coor
donatele activității industriale moderne, intensive, de inalt randa
ment tehnic și productiv.

de muncă se acționează cu exi
gența cuvenită pentru depășirea 
constantă a sarcinilor stabilite. 
Pretutindeni regăsim ordine si 
disciplină în soluționarea pro
blemelor efective de producție, 
in funcționarea mașinilor și in
stalațiilor din dotare. în rațio
nalizarea consumurilor la fieca
re produs în parte. Remarcabil 
ni se pare faptul că la temelia 
rezultatelor de excepție dobîn- 
dite se situează efortul propriu 
de inteligență și creativitate 
tehnică. Practic, la această dată 

nu există sector de producție 
unde să nu fi fost modernizate 
fluxurile de fabricație. Numai 
în ultimii doi arii au fost ma
terializate 94 măsuri de moder
nizare. fiind asimilate în pro
ducție toate reperele planificate. 
Mai mult. în 1987. s-au asimi
lat peste prevederi două noi 
produse. De asemenea, s-a fi
nalizat o modernă instalație de 
emailat. Dacă ne referim la e- 
forturile de înnoire și moderni
zare a producției, acestea se 
concretizează printr-o eficientă 

economică totală de peste 11 
milioane lei. In intervalul scurs 
din acest an au fost trimise 
deja 6 propuneri de invenții si 
inovații. Exemplele de acest fel 
pot continua. Cert este că. în 
prezent, peste 85 la sută din va
loarea producției-marfă o repre
zintă produsele noi și reproiec- 
tate, iar 3 la sută dintre aces
tea sînt peste nivelul tehnic 
mondial actual. Așadar, la nive
lul unității, este valorificat su
perior potențialul tehnic și 
creator existent.

O LOCALITATE CE Sl-A 
SCHIMBAT NUMELE 

IN RENUME : TIRGU FRUMOS

Atestat documentar pe vre
mea lui Petru Voievod și po
menit apoi constant in mai 
multe hrisoave drept un tirg 
vechi cu o organizare orășe
nească bine închegată, dovezile 
arheologice vorbesc despre o lo
calitate cu caracter urban incă 
din secolele VI—X. Tîrgu Fru
mos și-ar fi tras numele, de la 
peisajul pitoresc: păduri, li
vezi, vii și finețe ce-l înconju
rau, importanta economico-so- 
cială fiind dovedită și de rui
nele unei reședințe domnești, 
dar . și, de poziția geografică pe 
drumul Romanului și al Hirlău- 
lui. Să adăugăm aici și legenda 
frumoasei ce ar fi dat numele 
așezării.

Localitatea modernă de as
tăzi este, pe drept cuvint, fru
mos zidită: blocuri cochete cu 
spatii comerciale adecvate, ar
tere modernizate și conforme 
pretențiilor unui oraș, din ce 
in ce mai important, cu unități 
industriale ce-și schimbă de la 
un an la altul înfățișarea prin 
extinderea capacităților de pro
ducție și, nu în ultimul rind, 
prin noul său aspect arhitecto
nic al cărui eleganță este dată 
nu numai de cadrul natural, 
care dă impresia unui mic am
fiteatru („esplanada", cum a in

A GINDI Șl A ACȚIONA 
IN PERSPECTIVĂ

Ce-i drept, la nivelul între
prinderii se gîndeștc și se ac
ționează în perspectivă. Per
manent, sint elaborate noi teh
nologii de producție, sînt asi
milate noi produse solicitate pe 
piața externă. Dinamica înnoi
rii fabricației urmează cursul 
firesc al performanțelor tehni
ce înregistrate în domeniu. în 
ultima perioadă, au fost mo
dernizate două instalații de e- 
mailat orizontale, ceea ce a 
condus la obținerea unei pro
ducții suplimentare de 210 tone 
conductori de bobinaj speciali. 
Iată acum și o premieră na
țională: instalația de emailat 
verticală, proiectată și realiza
tă integral de către specialiștii 
unității. Efectul? înlocuirea 
importului de acest fel și aco
perirea solicitărilor existente 
în industria de motoare electri
ce și articole electrotehnice în 
domeniul conductorilor ultra
subțiri. Să reținem că, în pre
zent, întreprinderea satisface 
integral necesitățile economiei 
naționale la acest capitol. Să 
recunoaștem este, un salt re
marcabil în activitatea produc
tivă desfășurată. La fabricarea 
acestora se aplică tehnologii de 
virf noi care îmbunătățesc ca
litatea sortimentelor fabricată, 
lin singur exemplu ni se pare 
sugestiv din acest punct de ve- 
d<*l*e. în acest an,-consumul, de 
cupru pe tona de conductoare 
de bobinaj este cu 4 kg mai 
mic față de anul trecut. De cu- 
rînd s-a trecut la realizarea

IOAN GAVRA

(Continuare In pag. a V-a)

trat in limbajul cotidian), ci mai 
ales de elementele decorative 
simple și sugestive ce păstrea
ză linia tradiției locale. Denu
mirea de „tirg", fie el și fru
mos, nu i se mai potrivește, și 
orice discuție trebuie să plece 
de la această nouă realitate ur
banistică. Vasile Cătălin Cup- 
șan, secretar al consiliului popu
lar orășenesc, cunoaște bine e- 
voluția orașului și e cel mai in 
drept să afirme că adevărata 
istorie a Tîrgului Frumos a în
ceput abia după 1968:

— La scara istoriei, un inter
val de 20 de ani e puțin, dar 
pentru noi reprezintă totul. Tîr
gu Frumos va păstra mereu o 
vie recunoștință ctitorului de 
țară nouă și frumoasă, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, secre
tarul general al partidului, care, 
in» urmă cu cinci ani, cind a vi
zitat orașul nostru, în ampjul 
și permanentul său dialog cu 
țara, ne-a adresat îndemnul pe 
care acum îl amintim cu argu
mentele faptei împlinite, și a- 
nume acela de a construi mai 
bine și mai frumos, de a trans
forma în renume numele loca
lității noastre. Am încercat, pe 
măsura mandatului de încrede
re acordat, să urmăm acest în
demn, și acum, noul centru ci
vic al orașului stă mărturie

CATALIN BORDEIANU
(Continuare tn pag. a lll-a)

NUMEROASĂ PREZENȚĂ 
A TINERILOR ÎN CÎMP

Actuala perioadă înseamnă și 
pentru tinerii care lucrează in 
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Otopeni, Sectorul Agricol 
Ilfov, un prilej de intensificare 
la maximum a însămințărilor 
de primlăvară. Prezența tineri
lor în cimp am putut constata 
că nu este formală, dimpotrivă, 
necesară, activă și concretă.

„Fără îndoială, in raport cu 
programele pe care ni le-am 
propus, orice răminere in urmă 
nu poate fi justificată, avea să 
ne spună Ana Stoica, secretară 
a organizației de tineret. înce- 
pînd cu mecanizatorii și termi- 
nind cu personalul administra
tiv, practic, ne aflăm cu toții 
in campanie. Am trecut urgent 
la redistribuirea sarcinilor și 
sîntem cu toții răspunzători de 
respectarea termenelor și, bi
neînțeles, de calitatea însămin
țărilor. Putem să spunem că 
pină la această dată am termi
nat de semănat mazărea pe 50 
ha și furajele alcătuite din bor- 
ceag și sfeclă pe alte 70 ha“.

Din documentarea efectuată 
în teren, în completarea celor 
spuse de interlocutoarea noas
tră mai semnalăm și faptul că 
se lucra intens pentru finaliza
rea însămințărilor la floa
rea soarelui. Ritmurile de 
lucru au sporit îndeosebi 
in ultimele zile, cind vi
teza de însămînțare a fost de

O manifestare cultural-artistică de prestigiu

SALONUL CĂRȚII PENTRU TINERET
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Una din coordonatele cele 
mai semnificative ale cadrului 
generos de formare și afir
mare de care beneficiază ti- 
năra generație a țării îl repre
zintă fără îndoială accesul 
larg la cunoaștere, la cultură. 
Ia pregătire multilaterală, fe
nomen firesc, aflat în strinsă 
relație cu faptul că tinerețea, 
este și va fi întotdeauna o 
virstă a maximei receptivități, 
a conturării și împlinirii per
sonalității proprii, dar și in 
legătură cu adevărul de ne
contestat că societatea noastră 
socialistă și-a asumat și iși 
asumă răspunderi majore in 
pregătirea profesională și cul
turală. a tineretului, pentru 
muncă și viață, punîndu-i la 
dispoziție un evantai larg de 
posibilități, o bază materială 
importantă, prin intermediul 
cărora fiecare tinăr iși poate 
satisface setea de cunoaștere, 
opțiunile sale multiple in pla
nul devenirii, sale spirituale. 
Este suficient să amintim în 
acest sens dezvoltarea pu
ternică, cu predominante ac
cente calitative, pe care a 
cunoscut-o invățămîntul româ
nesc de toate gradele — așe
zat pe coordonatele moderne 
ale conexiunii strinse cu crea
ția tehnico-științifică — re
țeaua vastă de instituții de 
cultură, din rindul cărora 
amintim, cu. titlu de exemplu, 
casele de cultură, ale științei 
și tehnicii și cluburile tinere
tului, bibliotecile, cercurile și 
atelierele de creație, numărul 
mare de formații și grupuri 
artistice ale tinerilor ș.a.. 
gama, largă de manifestări și 
acțiuni realizate de orga
nele și organizațiile U.T.C., — 
dintre care foarte numeroase 
la nivel central — toate aces
tea alcătuind un impresionant 
și generos florilegiu de căi. de 
șanse de afirmare și împlini
re spirituală a tinerilor, de
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peste 40 de hectare zilnic, a- 
ceasta urmind să crească in 
continuare. Timpul prevăzut 
pentru acoperirea întregii su
prafețe de 390 ha cu floarea 
soarelui este scurt* Or, in 
asemenea condiții. angaja
mentul mecanizatorilor este 
ferm : să nu depășească in 
nici un caz această dată luată 
ca punct de referință !

Pentru că la C.A.P. Otopeni 
porumbul urmează să fie așezat 
în brazdă pe 315 ha, iar soia 
pe 180 hectare, mecanizatorii lu
crează la pregătitul terenului 
in schimburi prelungite. De alt
fel, această pregătire este mult 
ușurată de calitatea arăturilor 
efectuate în toamnă. Acum, se 
realizează doar discuirea și 
grupatul. Starea tehnică a în
tregului parc de tractoare și 
semănători este bună și tbți cei 
ce lucrează in această unitate 
și-au propus să se încadreze in 
termenele strict prevăzute. Va
sile Constantin. președintele 
unității, ne spunea că aici se 
folosesc din plin orele bune de 
lucru, intrîndu-se cu semănăto- 
rile in toate parcelele zvîntate. 
..Sintem hotăriți să obținem 
recolte înalte, dar njveiul aces
tora depinde în mare măsură 
de modul cum acționăm acum, 
in aceste momente hotărîtoare**.' 

în cele două ferme vegetale, 
respectiv nr. 1 și 2, din zona 

manifestare a receptivității și 
potențialului lor creator..

In acest context se înscriu 
și acțiunile desfășurate în ca
drul Salonului cărții pentru 
tineret, prestigioasă manifes
tare organizată de Comitetul 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist și Consiliul Culturii 
și Educației Socialiste și găz
duită de Sala Mică a Palatu
lui R.S.R. în perioada 22—26 
martie. Avind deja o fru- 

moașă tradiție — fiind înscris 
cu regularitate în fiecare pri
măvară pe agenda manifestă
rilor culturale de amploare la 
nivel central — salonul Iși 
propune să ilustreze, prin 
multitudinea momentelor in
cluse in program, prin sensu
rile majore ale menirii sale, 
o componentă deosebit de im
portantă a profilului spiritual 
al tinerilor : relația nemijlo
cită cu cartea, dorința vie de 
cunoaștere, de pregătire și 
perfecționare a tinerei ge
nerații. tn același timp — 
prin prezența pe afișul salo
nului a unui mare număr de 

tinerețe 
educație . 
răspunderi
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Zidărescu și Pădure, lucrea2 
la semănat tinerii mecanizate 
Constantin Florică, Jean Ciut. 
Zaharia Popescu, Ilie Paraschi 
și Dumitru Miu. Floarea soan 
lui este cultura prioritară în t 
ceastă săptămină, dar curîn 
se va trece și la semănatul p< 
nimbului, căci, după cum a> 
relatat mai sus, terenul es 
aeja pregătit cum se cuvine.

Atenția cooperatorilor di 
Otopeni este concentrată însă 
în direcția efectuării în bur 
condiții a lucrărilor în sector 
legumicol. Solariile din curb 
unității adăpostesc pe 7 000 m 
salata, ceapa verde șî spanact 
din care au început livrării 
Tot acum se plantează van 
timpurie. De asemenea, se pn 
gătește terenul pentru plant: 
rea in cimp a tomatelor < 
vară, a verzei de vară, a castn 
veților, ardeilor și dovleceilc 
Revenind însă Ia solarii, mei 
țior.ăm că s-a început plantari 
tomatelor timpurii.

Cooperativa Agricolă de Pr 
ducție Otopeni mai are de cu 
tivat și 50 ha cu cartofi. S 
mința a sosit în gară săptăm 
na trecută, toată cantitatea fiir 
transportată in depozitul coop 
rati vei. Cartofii sint încolți

ELENA CATUNEANU
(Continuare în pag. a TI l-a) 

invitați și factori din sfera 
sistemului nostru cultural, a 
activității editoriale — a fost 
ilustrat, în imaginile sale cele 
mai reprezentative, cadrul fer
til in care se înscrie destinul 
de azi al cărții românești și, 
in context, cartea destinată 
tineretului, pracum și cărțile 
scrise de tineri, reprezentind 
toate domenile creației Lite— 
rar-artistice și tehnico-știin
țifice.

Momentul inaugural al Sa
lonului cărții pentru tineret.
— desfășurat în prezența unui 
numeros public tinăr, ce avea 
să fie apoi prezent pe întreg 
parcursul manifestării, dovadă 
a interesului deosebit pentru 
această sărbătorească reintil- 
nire cu cartea și creatorii ei.
— a fost marcat de vernisa
jul unei bogate expoziții, cu- 
prinzînd apariții reprezenta
tive ale proximului ciclu edi
torial, pe standurile acesteia 
fiind reunite titluri din do
meniile cărții social-politice, 
tehnice, științifice, beletris
tice, alcătuind, in ansamblu, o 
pregnantă efigie a cărții ca 
mijloc de formare și educare 
a tineretului. La loc de cinste 
în cadrul expoziției se află 
volumele purtind semnătura 
de înalt prestigiu și largă re
cunoaștere internațională a 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ctitorul României 
socialiste, a cărui operă de cu
tezătoare altitudine teoretică, 
științifică, strins legată de 
practica activității revoluțio
nare de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate in patria noastră repre
zintă axul central al activită
ții de educare patriotică, re
voluționară a tinerei genera
ții. In prim-planul expoziției 
figurează de asemenea lucră-

MIRCEA FLORIN ȘANDRU
(Continuare în pag. a V-a)
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publice un caz mai puțin obiș
nuit, in care tineri aflați in 
pragul deplinei afirmări au 
pășit in viață pe ușa din dos, 
neindrăznind să-și privească 
semenii in ochi. Cei șase, căci 
șase tint la număr, au benefi
ciat și ei din plin de clemen
ta umanismului nostru socia
list, de investifia de încredere 
pe care societatea noastră o 
face in fiecare membru al ei, 
chiar dacă acesta a greșit. 
Mărturisim că am cintărit în
delung dacă este bine să pu
blicăm acest caz, dacă nu este 
cumva mai bine să-i lăsăm pe 
acești tineri să-și revizuiască 
singuri atitudinea, să-și 
ce singuri faptele și să 
învățămintele cuvenite, 
cluzia a fost că tiu. Pe 
cursul documentării

jude- 
tragă 
Con-
par- 

noastre, 
am constatat că familiile celor 
șase continuă să afirme că 
fiii lor ar fi nevinovați, con
tinuă să amenințe și să acuze 
în stingă și in dreapta : toți 
sint de vină, numai copiii lor 
nu ! Cînd condițiile valorifică
rii șansei de a lua viața de ta 
început nu sint îndeplinite, 
avem datoria morală 
fim indiferenți, avem 
să intervenim.

Pentru . a păstra 
această șansă ne vom 
ca pe parcursul articolului să 
nu dezvăluim nici un amănunt 
care ar putea conduce la des
coperirea identității celor șase 
tineri sau a familiilor lor. Vom 
analiza numai situația de fapt 
și vom prezenta concluziile 
noastre. Nu vom recurge la 
inițialele numelor ci, pentru a 
ușura expunerea, le vom da 
nume convenționale care — 
precizăm — nu au nici un fel 
de legătură cu cele reale. Li
terele cu care încep aceste 
nume au fost alese in ordine 
alfabetică, stabilind prin 
aceasta ți ordinea in care ti
nerii au intrat în scena fapte
lor antisociale care i-au adus 
In final în fața completului de 
judecată. Deci : Aurel A., Bar
bu B.. Cezar C., Dumitru D., 
Emil E., Florea F.

LA ÎNCEPUT, N!ȘTE.„ 
CONCLUZII

După pronunțarea sentin
ței, in sula de festivități a 
unui liceu cu renume, la în
cheierea procesului cu publici
tate lărgită, s-a lăsat o liniște 
grea, in care pluteau mai mul
te întrebări apăsătoare. Cum 
a fost posibil ca acești tineri, 
provenind din familii închega
te, cu părinți respectați și 
apreciați, unii dintre ei avînd 
chiar funcții de răspundere; 
care s-au străduit să asigure 
copiilor lor condiții dintre cele, 
mai bune de creștere și edu
care (uneori depășind chiar li
mitele normalului), să comită 
fapte de o asemenea gravi
tate ? De ■ unde au căpătat 
aceste deprinderi ? Cine le-a 
slujit drept, exemplu nefast ? 
Mulți dintre cei prezenți au 
dat un răspuns simplu, la-nde- 
mină : „Copii de bani gata !" 
Asta să fie explicația ? Desi
gur nu, sau oricum nu numai 
asta ți, oricum, nu cea esen
țială. începem prin a vă pre
zenta cîteva concluzii ale 
noastre, după lecturarea dosa-

rului penal ce ne-a fost pus 
la dispoziție de către Tribu
nalul județean Cluj și discu
țiile avute cu părinții.

Ne-a frapat, ca primă im
presie, lașitatea tinerilor. Vic
timele agresiunilor, săvirșite 
cu deosebită violență (una 
dintre ele a avut nevoie de 
50—60 de zile spitalizare), sint 
toate, fără excepție, persoane 
in virstă, care nu au putut 

.opune rezistență grupului de 
atacatori. Și incă un argument 
care ne susține această afir
mație. In cererile de recurs 
adresate tribunalului, sînt in
vocate fel de fel de motive, de 
la negarea senină a oricărei 
vinovății (împotriva evidenței 
probelor administrate), pină la 
invocarea stării psihice, ori a 
virstei prea fragede. Nimic

tin deocamdată, învins. învins 
de propriul copil. Rana proas
pătă pe care i-a pricinuit-o 
acesta încă mai doare. Tatăl 
înțelege actul de clementă, 
gestul umanitar care s-a făcut 
față de fiul său, dar continuă, 
paradoxal, să susțină că nu 
fiul său este unul dintre prin
cipalii vinovați. Este trist, ca 
părinte, să fii nevoit să sus
ții că propriul copil este 
„dezechilibrat mintal", că toi 
ce a comis el se datorește 
„lipsei de autocontrol". Acum, 
spune că iși amintește chiar de 
„unele semne ale bolii" pe 
care Aurel A. le-ar fi dat de 
mic. Să admitem că este așa, 
deși nu există nici un act care 
să ateste efectuarea unui con
trol medical de specialitate. 
Singurul argument al tatălui 
rămîne acela că Aurel A., ne- 
maifăclnd față solicitărilor 
cursurilor de zi la liceu, pă
rinții săi au decis să-l mute la 
seral. Ca și cind cei care ur

să nu 
datoria

intactă 
strădui

toții sînt nebuni ! Nici unul nu 
este normal dintre ei. Nu mai 
am altceva de spus ! Strînge 
de aici aparatul și pleacă !“ 
(Este vorba de reportofonul pe 
care reporterul l-a folosit 
pentru a imprima pe bandă 
magnetică aceste discuții) Ne 
trinește apoi pe masă un teanc 
de certificate, care atestă 
propria boală mintală ! Sin
cer, nu am avut curiozitatea 
să le răsfoim. Ne punem, și de 
această dată întrebări, 
tificate, certificate, dar 
lui Aurel A. a știut ca, 
cînd. ne-a auzit pe hol 
bind unde are dumneaei 
(stabilisem in prealabil, 
fonic, această întîlnire), 
zăvorască frumușel ușa 
tacă mile la toate 
noastre. Ușa s-a descuiat bini- 
șdr, cind pe hol nu s-a mai 
auzit nici un zgomot, mama 
băiatului nebănuind că noi ani 
avut destulă răbdare să aștep
tăm pe o canapea din apro-

Cer- 
mama 
atunci 
între- 
biroul 
tele- 
să-și 

și să 
apelurile

ȘANSA DE A REDEVENI OM TREBUIE 
VALORIFICATĂ. CHIAR DACĂ

A TRECUT Șl CEASUL AL 12-LEA!
însă esențial despre faptele 
comise ! Nici un fel de regret.

La fel de grav ni se pare 
faptul că părinții nu au înțe
les nici acum măcar că, to
tuși. copiii lor sint vinovați, 
că măcar acum trebuie să-și 
schimbe radical atitudinea față 
de el, că nu-i ajută în nici un 
fel continuind să acuze pe 
cine te aștepți și pe cine nu te 
aștepți. Nu au înțeles că, fă- 
cind în continuare uz de 
funcții și influență (de care nu 
au ezitat să se prevaleze și in 
timpul cercetărilor, nereușind, 
bineînțeles, să abată sau să sto
peze mersul implacabil al jus
tiției), nu iși ajută copiii in 
nici un fel ; dimpotrivă. Poa
te că aceasta este și una din
tre explicațiile lașității tineri
lor. Dar poate că aceasta este 
și una dintre cauzele care i-au 
condus pe cei șase la săvir- 
șirea infracțiunilor : credința 
că tatăl ori mama pot aranja 
orice, îi pot scoate din orice 
necaz. Invariabil, 
ne-au răspuns : „Nu, 
meu nu a lovit pe 
Deci nici Aurel A., nici Bar
bu B„ nici Cezar C., nici Du
mitru D., viei Emil E., nici 
Florea. F. nu au atins, după 
spusa părinților lor, nici un fir 
de păr din capul victimelor. 
Cum se explică atunci nu
meroasele zile de spitalizare 
de care acestea au avut ne
voie pentru a se însănătoși 
după agresiune? Cum se ex
plică numeroasele pete de sin
ge de la locurile agresiunilor 
și de pe hainele agresaților ?

O INFRINGERE DUPĂ 30 
DE ANI

După 30 de ani de catedră, 
după 30 de ani de pedagogie, 
răstimp in care a modelat ca
racterul atitor generații de ti
neri, tatăl lui Aurel A. tre
buie să se recunoască, cel pu-

părinții 
copilul 

nimeni".

mează cursurile serale ar fi 
inapoiați mintal 1 11 credem 
totuși pe cuvint și ’ întrebăm : 
„Ce a făcut familia, tatăl mai 
ales, pedagog cu experiență 
pentru a-și ajuta copilul cind 
acesta a dat primele semne de 
boală ?“ Răspunsul e succint : 
nimic. Să fi fost prost înțe
leasă grija pentru renumele 
familiei, sau intr-adevăr Au
rel A. este intreg-sănătos ? 
Tatăl lui continuă să acuze 
anturajul pentru că i-a stri
cat copilul. „Nu știu unde a 
învățat jiul meu să bea, pen
tru că la noi in casă nu se 
obișnuiește acest lucru. Însuși 
cuvintul -chef- îmi repugnă. 
Acasă era destul de liniștit, 
dar cind bea iși pierdea con
trolul. Nu este adevărat că 
i-am cumpărat o garsonieră, 
așa cum s-a afirmat! A locuit 
tot timpul cu noi, iar banii pe 
care-i ciștiga la serviciu ii 
dădea pe toți in casă. Nici eu, 
nici soția nu am fost mină 
spartă cu el." Se nasc atunci 
firești întrebări. De unde avea 
Aurel A. bani pentru a-și cum
păra băutură ? Și, mai ales, de 
ce nu s-a sesizat niciodată fa
milia cînd Aurel A. venea aca
să pe mai multe cărări, știind 
că atunci cind bea iși pierde 
controlul ? Și încă ceva. O 
vreme. Aurel A a purtat pe 
mină ceasul luat de la una din
tre victime.- Dacă a locuit tot 
timpul cu părinții, dacă toți 
banii ii dădea in casă, dacă 
aceștia ii dădeau numai atiți 
bani cit avea nevoie, nu era 
firesc să-l întrebe de unde are 
un ceas nou ? Și încă o între
bare. Agresiunile, toate, au 
fost săvirșite noaptea. I s-a 
cerut vreodată lui Aurel A. 
să-și justifice nopțile lipsite 
de acasă ?

Mama băiatului este mai 
directă, încă de la începutul 
dialogului : „Sint nebuni, cu

piere, pentru că mai mulți co
legi de serviciu ne spuseseră 
că se află înăuntru. Și încă o 
întrebare. Cum de este menți
nut intr-un post in care tre
buie să intre in relații directe 
cu publicul un om cu un ase
menea comportament și ase
menea teanc de certificate ? 
Deși ne-a spus că nu ne mai 
declară nimic, totuși mama lui 
Aurel A. ne-a mai făcut 
o destăinuire care 
îngrozit : „Ce dacă a 
o verighetă (este 
una
care __ ______ ....
de pe degetul uneia

ne-a 
luat 

vorba de 
dintre verighetele pe 
Auăe.l A., Ze-a smuls 

' / i dintre
victime), pentru asta Ha tre
buie să ne ceară 10 000 de lei 
despăgubire ? De unde să-i 
dea un copil 10 000 de lei i!"

ÎNCĂ DOI PĂRINȚI DE 
„COPII CUMINȚI*

Cu tatăl lui Barbu B., 
urma refuzului acestuia de 
discuta direct, nu am __ ___ 
decit la telefon. Același lait
motiv. Copilul său este nevi-

in 
a 

vorbit

UN

Rare momentele in care, ajitngind în Maramureș, să nu stau de vorbă șl cu Mihal Olos. 
în acest fel se face ca. de vreo 10 ani de cînd ne cunoaștem, să se fi adunat multe întrebări 
ce iși vor fi găsit răspunsul In lungile discuții și multe altele care și-au aflat alte întrebări. 
Uneori am notat dialogurile, alteori doar le-am deseîntat pe îndelete. Subiectul : mereu și 
mereu Maramureșul. Pentru că Maramureșul înseamnă și istorie, și artă, șl civilzație, și viață. 
Și un model viabil pentru omul de omenie. Pentru seriozitatea in tot ceea ce face un om.

novat, ceilalți l-au stricat, an
turajul (trebuie spus aici că — 
alături de Aurel A. — Barbu B. 
este inițiatorul grupului de til- 
hari). Apoi băutura, a doua 
mare vinovată. Familia lui 
Barbu B. a cerut să se facă 
fiului lor o expertiză psihia
trică, în.cercînd, pentru a-l ab
solvi de vină, și varianta cu 
dezechilibrul mintal. Expertiza 
nu s-a mai făcut pentru că 
Barbu B. a refuzat-o catego
ric, tirziu, cind se afla deja 
in cabinetul medical. Edifica
toare este in acest sens decla
rația pe care ne-a făcut-o to
varășa procuror Dora Molnar, 
de la Procuratura locală Cluj- 
Napoca : „Subterfugiul cu 
dezechilibrul mintal a fost în
cercat de aproape toate fami
liile inculpaților. De altfel, 
refuzul lui Barbu B. de a i se 
face expertiză medicală, afir- 
mînd că este deplin conștient 
de gravitatea faptelor pe care 
le-a comis in deplinătatea fa
cultăților mintale, spune foarte 
mult. Păcat insă că părinții nu 
au dat dovadă de aceeași luci
ditate".

Tatăl lui Emil E. susține și 
el că fiul său este nevinovat, 
că nu a lovit pe nimeni, < 
picat așa, nevinovat, în 
completului de judecată 
s-a grăbit să-l condamne ( 
băiatul declată negru pe 
că este participant direct 
două agresiuni).
nu a luat nimic, nu s-a ales 
cu nimic" — argumentează ta
tăl. Asta să fie oare esen
țialul ?

Celelalte voci din cor sună 
la fel. N-are rost să mai in
sistăm. Ne vom opri însă 
asupra dialogului pe care l-am 
avut cu directorul unui liceu 
de renume din Cluj-Napoca, li
ceu la care au fost elevi, 
cursul seral, doi dintre 
șase: „Dumitru D. a fost, cum 
se spune, un elev-problemă. 
Iși teroriza colegii, avea renu
me de mare bătăuș. A mal 
comis și mici furtișaguri prin 
internat, l-am atras atenția 
tatălui său, care domiciliază in 
altă localitate, că fiul are un 
temperament mai, dificil,.că .ar, 
fi mai bine să-l supravegheze 
îndeaproape. Despre Florea F. 
nu vă pot spune decit că era 
influențabtl. Aici cred că a 
funcționat intr-adevăr antu
rajul".

că a 
fafa 
care 
(deși 

alb 
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„Bine, dar el

— In ce măsură se păstrează datele spiri
tuale ale vieții in Maramureș, Mihai Olos ?

— Păstrarea cît mai nealterată a spi
ritului din această parte a țării, a culturii 
populare este un act de finețe. Pentru că 
este vorba de o păstrare mobilă. Adică, de o 
preluare, de o păstrare și de o ducere mai 
departe. Cunosc ciberneticieni. fizicieni, arhi
tect! care iși fac acolo unde lucră datoria cu 
aceeași vigoare si pasiune cu care părinții lor 
ÎSi construiau casa sau iși lucrau pămîntul. 
oameni care muncesc in domenii ultramo
derne șj care ies. in sat. imbrăcatl in portul 
de odinioară dacă nu cumva și-l duc 
acolo unde-i duce viața.

— Observ cultul deosebit 
ramureșenii pentru părinți

— Maramureșul că
poate fi doborîta. din
rații după generații de Pop Vaslle. sau de 
Gheorghe Șușcă pe care oamenii îi deo
sebesc după îndeletniciri sau trăsături mo
rale. după un al treilea nume, numele pre
zentului. Pop Vasile al lu’ Pop Vasile al lu’ 
Pop Vasile al lu’ Pop Vasile înseamnă un 
singur Vasile Pop care a trăit o mie de ani 
și o să mai trăiască 6 mie de ani. lat- casa 
nu o fac niciodată pentru ei, ci pentru ur
mașii lor. Grinda principală a casei, meșter- 
grindă, are notate pe ea toate evenimentele 
familiei și deasupra ei se pun hîrtiile de la 
notar și primar.

— Mai urmează tinerii, întreb încă o dată, 
aceste fundamentale învățături ?

— La noi, în Maramureș, e sfîntă vorba că 
dacă nu ți-ai construit casa pină la 40 de ani 
nu ți-o vei mai construi niciodată. Cum ar 
putea ieși omul tinăr în afara rînduielilor 
lumii cînd acasă vede pe mama și tatăl său 
în deplină Înțelegere cu tot cosmosul ?!

— Care ar fi trăsăturile esențiale ale omu
lui de omenie in viziune maramureșeană ?

— Temeinicia și sinceritatea. Maramureșul 
neagă amatorismul, adică lucrul care nu este 
bine făcut. După cum neagă tot ceea ce nu 
este autentic. în viață și in artă trebuie mizat 
pe autenticitate. Un mincinos nu trebuie cău
tat în ce spune, ci se divulgă prin privire, 
prin gest, prin timbrul vocii. Autenticul are 
grijă 
cînd 
Arta 
legile perspectivei, ea este sinceră cu întregul 
pe care-1 propune. Relațiile sint. desigur, mai 
subtile., eu nu sint filosof pentru a stabili ca
tegorii. eu observ și, ca artist, încerc să trans-

continuă 
minciuna 
naivă nu

APEL

Tovarășul Mircea Pop, procuror șef-adjunct la Procuratura 
județeană Cluj, subliniază : „încercarea părinților de a susține 
în continuare nevinovăția copiilor lor, chiar și acum, cind li 
s-a acordat o imensă șansă de a Se integra în societate, nu 
este de natură să-i ajute. Dimpotrivă. Interesant mi se pare 
faptul că totuși tinerii s-au dovedit mai lucizi decit părinții 
lor. O premisă bună, care trebuie valorificată. Trebuie să mai 
subliniez că a afirma mereu că fiul tău este dezechilibrat 
mintal nu poate să ducă decit la rezultate nedorite. Să ad
mitem că-i așa. Cu atit mai mult aceștia au nevoie de sprijin, 
de ajutor real, folositor."

Responsabilitatea reintegrării în societate a celor șase revine 
acum și colectivelor de muncă în care aceștia au fost înca
drați. Colective muncitorești puternice, capabile să pună umă
rul la clădirea unui om adevărat. Această responsabilitate, și 
este firsc să fie așa, nu revine numai colegilor de muncă. în 
bună măsură ea revine familiei. Repetăm, cei șase se află la 
vîrsta cînd totul poate fi luat de la capăt. Chiar și viața !

SORIN OVIDIU BĂLAN

chiar și
au ma- 

casă.
pe care îl 
și pentru
viața-i una și nu 
sărăcie afli gene-

ansamblu, de întreg, pe 
imediatul, 

mincinoasă nemînuind
de
nu privește decît 
este

form 
mare 
petrecută într-una din călătoriile mele. Clnd 
am intrat intr-un tumul am știut că voi ve
dea un șarpe. Și am întâlnit un șerpișor. uite, 
nici cit astea două creioane nu era. Nu știu 
dacă era mort, dar nu mișca. Și am voit să-l 
fotografiez. Pentru a mă convinge pe mine că 
am așteptat să văd un șarpe și că l-am văzut. 
Am știut că tot timpul a fost acolo. Dar nici 
una din pozele alea nu a ieșit. Eu declanșam 
aparatul și filmul nu se derula.

— Zeci, sute de carnete cu studii Iți îm- 
pînzesc atelierul. Din ele țîșnește o lume fa
buloasă. animală. vegetală, umană, dar pe 
care o simt ca fiind maramureșeană. îți aduni 
modele ?

— Aș putea spune că-mi adun stări și sen
timente. Că am adunat stări și sentimente din 
cele peste o mie de legende din Maramureș. 
Aș vrea să ajung să termin o lucrare cate să 
le sintetizeze. Clnd tragi o linie, aceea iți 
rămîne în cap. Și nu știu dacă ai băgat de 
seamă că atunci cînd cauți un obiect într-o 
casă, ai toată casa în cap. Eu caut ceva în 
Maramureș-

— Este puternic modelul folclorului in Ma
ramureș ?

— în Maramureș, folclorul este preponde
rent. El a imprimat nu numai un model ar
tistic, ci și unul comportamental pentru viața 
fiecăruia dintre noi. zi de zi. De la folclor 
învățăm cu toții și tindem să devenim cu 
toții folclor ! „Ar fi trebuit ca lui Brăncuși să 
i se permită să rămină un mare anonim", 
zicea B. Fundoianu. Și noi, în Mara
mureș, avem un exemplu de aur în păs
trarea vie a folclorului. Trebuie ținută dreap
tă cumpăna acestei extraordinare valori. Pen
tru că. am mai spus-o odată, meșterii popu
lari au fost descoperit! de sate și cum s-au 
descoperit cum au rămas cu capul gol (adică 
fără pălărie, adică ..domn", cum se zice la 
noi). Nu este un sentiment al proprietății, ci 
unul al păstrării, de care vorbeam mai înainte, 
tradiției cînd zice maramureșeanul : „Că și eu 
mi-o face casă / Unde-a si pădurea deasă / 
De-o să si dintr-o nuia / Da’ oi ști că este-a 
mea".

— Mihal Olos, ce-ar trebui să scriu în fișa 
ta artistică ?

— Mihai Olos. Artist plastic din Maramu
reș. Atît

o mare minciună, cum este arta. Intr-un 
adevăr. Să-ți povestesc o întimplare
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într-o gară obișnuită e sim
plu : cine are chef traversează 
linia pe partea opusă peronului 
și se urcă în tren pe acolo, ca 
să alerge și să-și arunce din 
mers bagajele pe cît mai multe 
locuri, ținindu-le ocupate. La 
metrou, cei care vin cu aseme
nea apucături dau de obstacole 
insurmontabile : peronul e
foarte înalt și, oricum, nici o 
ușă nu se deschide pe partea 
cealaltă. Dar obiceiurile rămin 
obiceiuri, la fel frica de a nu 
mai „apuca loc" pe scaun, așa 
că asemenea călătpri fac ți ei 
ce pot : avansează pină la mu
chia peronului și, de aici în
colo, încep să se aplece spre 
linie. Deși, cum se așteaptă me
troul știe — sau ar trebui să 
știe — toată lumea. „Am în
ceput cu sublinierea acestei 
obligații comportamentale, ne 
spune inginerul Ștefan Mogoș, 
unul dintre veteranii întreprin
derii de Exploatare a Metrou
lui, pentru că ignorarea ei 
poate duce ia accidente grave. 
In plus, creează dificultăți me
canicului la intrarea in stație, 
o solicitare nervoasă inutilă", 
însoțiți de interlocutorul nos
tru, pornim nu atit să reamin
tim și alte exigențe de acest 
fel, cit mai ales să evidențiem 
consecințele (ne)respectării lor, 
pentru noi, călătorii, dar și 
pentru oamenii care muncesc 
serios ca «ă ne ofere confort și 
siguranță in transport.

O primă obligație elementară: 
achitarea tarifului de călătorie. 
Un gest, devenit pentru marea 
majoritate a călătorilor, reflex: 
introducerea monedei de un 
leu în aparatul de taxare. Con
troloarele de acces suprave
ghează respectarea acestei în
datoriri, gata, in același timp, 
să dea lămuriri. îndrumări ce
lor interesați. Prin ținută, prin 
amabilitate, aceste femei im
pun respect. Din nefericire, nu 
pentru toată lumea. Maria If- 
tene și Tudora Voicu, contro
loare la Piața Unirii 1, ne 
spun că mai sint și călători 
care profită de aglomerație și 
încearcă să intre fără să plă
tească ; majoritatea elevi. Unii 
vor să treacă 2 (doi) contra 
unei singure monede de 1 (un) 
leu.

De obicei, în asemenea cazuri, 

o privire mustrătoare, un re
proș in văzul lumii constituie 
O lecție rapidă și. apreciază 
controloarea Floarea Serbănică, 
de la Piața Sudului, un act me
nit să prevină o amendă intre 
400 și 500 de lei cît prevede 
legea. în majoritatea situații
lor. tentativa de fraudă nu e 
decît un teribilism ieftin sau, 
în cazul celor care speră să le 
fie de ajuns o monedă de 25 
de bani, o naivitate. Mai grav 
se conturează faptul că prin 
stațiile din zonele industriale, 
aparatele de taxare se luptă să 
nu fie „păcălite" cu piese imi- 
tînd monedele, confecționate, 
evident, în timpul programului, 
sub privirile amuzate sau ne-

ff/ bf mrnmL gimnkm y .vi/1/1 mi
păsătoare ale colegilor de 
muncă.

Citeodată necinstea e însoțită 
de vorbe urite și chiar de a- 
gresivitate. La Piața Unirii 1, 
controloarea Ana Porojnicu a 
fost supusă unei intervenții me
dicale în urma loviturii primite 
de la un tinăr din județul Me
hedinți. Un caz din cele rare, 
în rest, mai mut discuții jenan
te. după cum mărturisește ca
siera Lixandrina Călin de la 
Gara de Nord. în jurul unui leu 
in plus pentru bagajele prea 
voluminoase, ori al taxei obli
gatorii pentru copiii mai mari 
de 5 ani. Și. iarăși, naivitate, de 
astă dată comică : persoane 
care introduc moneda intr-un 
aparat, dar... vor să treacă pe 
lingă cel alăturat ! De cîtva 
timp. îndrumarea călătorilor, 
supravegherea disciplinei, a cu
rățeniei în stații sint asigurate 
și prin implicarea organizației 
U.T.C. a metroului, membri al 
acesteia sprijinindu-le in mun
că pe casiere și controloare.

Supravegherea ordinii este, 
între multe altele, și obligația 
impiegatului de la Biroul de 

mișcare al fiecărei stații. Prin 
monitoare, în orice clipă, el are 
sub ochi holurile, peroanele, 
urmărește urcarea și coborîrea 
călătorilor si ține permanent 
legătura prin radio cu meca
nicul. anunțindu-1 cind totul e 
în ordine că poate închide ușile și 
porni mai departe. Da. ușile se 
închid, dar se mai și deschid, 
imediat, pentru cite un grăbit 
(să-i zicem doar așa) care nu 
admite să mai aștepte cîteva 
minute pină la trenul următor. 
Sint mulți din aceștia ? „Su- 
ficienți ca să ne dea bătaie de 
cap. răspunde Mariana Bu- 
zatu. impiegat la Piața Sudu
lui. și apoi nu numărul con
tează. fiindcă și pentru unul 

singur deranjul e același : ma
nevrarea ușilor, pierdere de e- 
nergie. de timp, care la noi 
sint drămuite cu multă ri
goare". La același aspect se re
feră șj mecanicii Petre Teșe- 
deanu și Mihai Constantin, ca 
și Nicolae Dima, șdf de tură : 
..Multi călători nu înțeleg că 
anunțul de închidere a ușilor 
nu se face la întimplare și după 
el se găsesc să se urce. încer- 
cînd să oprească manevra, une
ori prin mijloace foarte riscan
te: bagă piciorul jos in ușă. 
evident, fără s-o poată ține pe 
loc. sus aceasta se închide per
fect. microcontactul indică sem
nal de închis și trenul poate 
porni. Alteori, cînd sînt în 
grup, cei care s-au urcat pun 
în ușă vreun obiect, să apuce 
și ceilalți să se urce sau chiar 
dintre aceștia din urmă, cite 
unul se sprijină, pe dinafară, 
de ușă. obligîndu-ne să le des
chidem iar pe toate. Deschide
rea și închiderea ușilor în
seamnă consum de energie si 
de timp ; circa 30 de secunde. 
Făcînd de cîteva ori în plus a- 
ceste operații, putem ajunge la 

întîrzieri bune față de grafic. 
E de știut că orice întirziere 
mai mare de două minute ni se 
impută nouă. Apoi, in timpul 
mersului, unii stau rezemați de 
uși. Pe luminoschema de la 
bord apare atunci semnal de 
ușă deschisă, iar noi facem prin 
difuzor apelul către călători să 
nu mai stea sprijiniți". Alte 
probleme ? „Semnalele de alar
mă nejustificate. O să vă mire, 
dar de multe ori le trag copiii 
ținuți în brațe. Alteori, cite 
un răuvoitor cînd coboară 
trage și dispare în aglomerație. 
Altceva : oei aflati sub influen
ța alcoolului care. Ia capetele 
de linii, nu vor să coboare. Or, 
la Republica, de exemplu, nu 
avem pentru rebrusare. adtcă 
retragere și revenire pe celă
lalt sens, decît 4 minute. în 
toate aceste situații ar fi bine 
dacă opinia publică ar fi mai 

activă: ca ajutor și pentru noi 
și — ceea ce e mai important 
— pentru fiecare călător in 
parte".

Aceeași activizare a opiniei 
publice se impune și în ceea ce 
privește aspectul interior al 
garniturilor de metrou. Mai 
ales că eforturile care se fac 
pentru întreținerea lor sint 
mari. După fiecare aproximativ 
400 km parcurși, deci la 24 de 
ore. se efectuează verificarea 
tehnică generală și salubrizarea 
curentă. După retragerea din 
Parcurs, noaptea, se face cură
țenia exterioară și o nouă cu
rățenie interioară. La două 
săptămîni au loc revizii gene
rale’la care, timp de 8 ore, lu
crează cam 40 de oameni. Acum 
se face și curățenia radicală. Se 
spală, inclusiv plafoanele și to
tuși chiar în primele ore ale 
dimineții, pe plafoanele unora 
dintre trenurile dinspre I.M.G.B. 
se văd... urme de tălpi ! Lu
cian Mânu, coordonatorul De
poului I.M.G.B., ne elucidează 
„misterul" : „Știți ce-i aia gim
nastică In metrou ? Elevi de la 
grupurile școlare I.M.G.B. și

„Vulcan” se agață de mînerele 
pentru susținere, se ridică în 
brațe și-și sprijină picioarele 
pe tavan. Asemenea «distracții» 
stupide și reprobabile consti
tuie și o posibilă explicație pri
vind mînerele pe care le mai 
găsim rupte. Orice stricăciuni 
noi trebuie să Ie remediem. 
Cei care le fac probabil nu se 
gîndesc la asta sau nu-și dau 
seama cită muncă și cit mate
rial se investesc in acest scop. 
Iată, deteriorarea unui singur 
scaun impune schimbarea în
tregului modul de 5 bucăți”. 
„Sau. completează lăcătușul 
Paul Rarincescu. forțarea uhei 
uși. de altfel inutilă la cele 3 
atmosfere cît are presiune. în
seamnă dereglarea si. deci 
scoaterea ei din funcțiune, iar 
în depou, desfacerea cilindrilor, 
a garniturilor, reparație de vreo

jumătate de oră pentrțj 2 oa
meni”.

O grijă deosebită se mani
festă și pentru întreținerea sta
țiilor mereu curate. E meritul 
personalului de întreținere, nu 
prea numeros, dar foarte har
nic. Se muncește intens, mai 
ales noaptea, cînd intră în func
țiune combinele de spălat și 
aspiratoarele realizate prin au- 
todotare. E și meritul publicu
lui. atent să păstreze curățenia, 
îndemnat la aceasta de aspec
tul luminos cu care metroul își 
întimplnă călătorii. „Căutăm 
mereu, ne spune ing. Tiberiu 
Moldovan, să fim o scoală a 
comportamentului civilizat și 
pentru călători și pentru noi 
înșine". în același timp, su
gerăm noi.'pe lingă organele 
de ordine, sprijinindu-le. școa
la și familia ar fi de dorit să 
facă mai mult pentru educarea 
în spiritul civilizației pe care 
o impune acest mijloc modern 
de transport Cîteva referiri. în 
orele de dirigenție, în acțiunile 
de educație rutieră ar fi bine 
venite și nu doar la școlile din 

București. în fond. în Capitală 
vin oameni din toată țara și 
circulă cu metroul. Unii dintre 
aceștia mai procedează aseme
nea profesorului pe care, la so
sirea trenului. îl vedem că țîș- 
nește de lingă grupul de elevi 
de pe peron (recomandați de 
matricolă ca fiind de la școala 
din Coteanca). nici vorbă să aș
tepte întii coborîrea călătorilor, 
forțează perseverent să ajungă 
intr-un colt al vagonului, copiii 
răminind să se descurce cum 
pot cu aglomerația, cu ușile ale 
căror deschideri si închideri le 
provoacă de citeva ori pină se 
văd toți înăuntru. Este necesar, 
de asemenea, să se întreprindă 
o popularizare mai largă a De
cretului 314 din 1980, special 
destinat metroului, ca și să se 
asigure o grijă mai mare pen
tru aspectul din preajma stații
lor. unde cam lipsesc coșurile 
de gunoi (sau sînt minuscule, 
ca la Gara de Nord), unde locu
rile viitoarelor escalatoare sînt 
tobogane pentru copii și unde 
un comerț mai mbit sau mai 
.puțin ambulant oferă de la sa
lată verde și napolitane (la Ti
tan). la ceasuri electronice, 
cărți și jucării mecanice (la 
Dristor).

înainte de a ne lua rămas 
bun. amabilul și. ne-am con
vins. volubilul nostru însoțitor, 
inginerul Ștefan Mogoș. ne mai 
retine o clipă cu o mică po
vestire : „Coborînd pe scări, la 
o stație, văd in fața mea un 
tînăr cu țigara aprinsă, intră-n 
hol și o aruncă dezinvolt pe 
jos. îl ajung din urmă și-i zic: 
«Vedeți că v-au căzut două sute 
de lei». «Unde ?» — zice. «Unde 
ați aruncat țigara». Repet ce 
v-au spus și colegele mele : a- 
titudinea fermă a lucrătorilor 
de la metrou, a călătorilor e un 
mod eficient de a preveni stri- 

. cafîunile. Să ne amintim că 
Legea, mă refer la amintitul 
Decret 314. e tare bine cînd e 
aplicată prompt conform para
grafului care prevede, textual, 
că pentru contravențiile pro
duse in trenuri, precum și pen
tru daunele provocate la trenu
rile in circulație, călătorii in 
cauză vor fi identificați, pe cit 
posibil, apelîndu-se și la con
cursul celorlalți călători". De 
reținut. Si. în primul rînd. de 
aplicat. Pentru că metroul e un 
bun al nostru, al tuturor.

FLORIN ANTONESCU

Lecția de omenie

A NU PRIMI 
NIMIC DE A GATA

Cind Elisabeta Straton a ve
nit să se angajeze la Filatura 
din Gura Humorului a intrat 
mai întii in secții, a privit, 
după care a ieșit cu descu- 
rajanta senzație că niciodată nu 
va putea fi o bună filatoare. 
Era vorba de rapiditatea și pre
cizia mișcărilor necesare într-o 
asemenea meserie. După 2—3 
luni de practică reușea să-și 
facă singură planul și apoi, in
tr-un timp extrem de scurt, să 
devină una din cele mai bune 
muncitoare ale întreprinderii. 
Cam tot așa a început liceul, Ia 
seral, ezitînd și fără a fi deplin 
convinsă că va rezista la efor
turile și sacrificiile impuse de 
această viață „seralistă". Acum 
se gindește la modul cel mai 
serios să urmeze A,S.E.-ul, 
drept pentru care se pregătește 
asiduu și încrezătoare in pu
terea ei de muncă. Am mai pu
tea da și alte exemple, dar un 
lucru'e Țoarte clar, și anume că 
drumul unei reușite nu e a- 
proape niciodată neted ca-n pal
mă, iar succesul refuză de la 
bun început rețeta unică și mi
raculoasă. Cînd vorbește despre 
sine. Elisabeta Straton are mo
destia și mulțumirea sufleteas
că a celui care nu a primit ni
mic de-a gata. ASta nu vrea să 
însemne că nu a fost ajutată. Tot 
timpul s-a găsit cineva care să-i 
fie sprijin în momentele cele mai 
grele, momentele de început :o 
soră (și ea calificată, filatoare), 
colegii de muncă etc. Imaginea 
omului învingător, care merge 
din succes în succes, știind de la 
bun început ce trebuie făcut, nu 
are nimic de-a face cu realita
tea. Ezitările intră și ele în so
cotelile firești ale vieții. Elisa
beta Straton nu se teme de mi
cile sincope si nepotriviri ale 
soartei. Născută Ia munte. în- 
tr-o familie cu 7 copii, a fost o- 
bișnuită de mică să muncească 
și să trăiască pe propriile sale 

picioare, deși în ierarhia senti
mentală a casei se putea con
sidera copilul favorit al părin
ților — oameni în general as
pri. dar foarte drepți. Părinții, 
după cum singură recunoaște, 
au îndrăgit-o mult, fără s-o 
alinte însă. Sint aici niște nu
anțe pe care orășeanul le per
cepe altcumva, mai îngăduitor 
și puțin superficial. în primul 
rînd. părinții au avut mereu în
credere în ea. în puterea ei de 
muncă și de discernămint, si 
chiar dacă nu tot timpul i-a 
fost ușor. Elisabeta Straton are 
mulțumirea sufletească și ușor 
de înțeles că nu i-a dezamăgit 
niciodată. Cind a venit la Gura 
Humorului, orașul i se părea 
străin, neprimitor și acum nu 
l-ar mai părăsi pentru nimic în 
lume. „De felul meu sint ambi
țioasă și adeseori greutățile mă 
stimulează, mă obligă să mă 
depășesc. Părinții obișnuiau 
să-mi spună că așa cum îmi aș
tern. așa voi dormi. Și aveau 
dreptate. Niciodată nu trebuie 
să învinuiești pe alții pentru 
neputințele și slăbiciunile tale. 
Aud citeodată pe cite cineva 
care se plînge că se plictisește, 
că orașul ar fi prea mic si nu 
găsește suficiente distracții. 
Drept să spun, nu-i înțeleg. Mie 
nu-mi place să am timp liber! 
încă nu știu dacă ăsta e un de
fect sau o calitate, dar me eu 
îmi găsesc cite ceva de făcut: 
acasă am o bibliotecă persona
lă. fac sport (la popice am o- 
cupat locul III pe județ), par
ticip la ansamblul artistic al în
treprinderii. iar duminica merg 
la discotecă. Îmi place să în
văț. să citesc, să dansez. Impor
tant e să-tl placă ceea ce faci. 
Abia atunci nu mai ai senti
mentul că te plictisești. Ca să-ți 
conduci viata așa cum dorești, 
trebuie întii de toate să știi 
foarte bine ce vrei".

SORIN PREDA
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

FORMAREA MULTILATERALĂ
A TINERILOR - OBIECTIVE Șl

MODALITĂȚI CONCRETE, EFICIENTE

La S.C.P.V.V. Miniș — Arad

Un colectiv de specialiști 
angajat plenar în înfăptuirea 

noii revoluții agrare

Organizațiile U.T.C. de la An
trepriza de Construcții Hidro
tehnice Olt-inferior, întreprin
derea de Aluminiu. întreprin
derea de Piese Tihrrtate din 
Aluminiu și Pistoane Auto, în
treprinderea de Produsa Cărbu- 
noase. Școala generală nr. 9 sin t 
recunoscute ca fiind oțrganizații 
fruntașe in cadrul întrecerii 
uteciste desfășurate în , Organi
zația municipală Slatina a 
U.T.C. Uteciștii acestor : organi
zații și-au depășit substanțial 
planul la muncă patriotică, în
deplinind și toți ceilalți' indica
tori ai intrecerii uteciste, prin 
spirit de inițiativă, bună, orga
nizare și muncă susținută, prin 
activitatea de creație tehnico- 
ștHnțifică și, nu in cele din 
urmă, prin desfășurarea la cote 
înalte de eficiență a unei bo
gate vieți de organizație. La 
inițiativa organizației de ti
neret, la întreprinderea de 
Piese Turnate din Aluminiu și 
Pistoane Auto, de pildă, a fost 
înființată de curînd o nouă li
nie a tineretului In secția „Pre
lucrări pistoane", unde se re
alizează produse nou asimilate. 
Cel 700 de uteclști constructori 
din cadrul Antreprizei de Con
strucții Montaj Olt au hotărît 
ca in fiecare zi cel puțin o bri
gadă utecistă să participe la 
lucrări de muncă patriotică. Și 
în acest an, brigăzile uteciștilor 
slăt.ineni sînt prezente pe șan
tierul local de muncă patrio
tică organizat la construcția de 
locuințe, precum și tn șantie
rul județean de muncă patrio
tică organizat în cadrul Antre
prizei de Construcții Hidroteh
nice Olt-inferior. Rezultatele 
foarte bune ale acestui prim 
trimestru al anului obținute în 
producție de tinerii municipiu
lui Slatina pot fi explicate și 
prin faptul că organizația mu
nicipală a U.T.C., prin toate or
ganizațiile sale din unitățile 
economice, dovedește o per
manentă preocupare pentru 
continua pregătire și perfecțio
nare profesională a uteciștilor, 
anual fiind cuprinși, în cadrul 
politehnicilor muncitorești pen
tru tineret, cîteva mii de ti
nerii membri ai organizațiilor 
U.T.C. în ceea ce privește 
p< -ticiparea tinerilor la activi
tatea de creație tehnico-științi- 
fică — formă modernă, su
perioară de implicare a aces
tora în întreaga problematică a 
activității de producție — să 
notăm faptul că peste 30 de 
teme de cercetare și proiectare 
și-au găsit rezolvarea in cadrul 
comisiilor profesional-științifi- 
ce. Ultima inițiativă a tinerilor 
de la întreprinderea de Alumi
niu — „Marca întreprinderii — 
prestigiul nostru" — are ca 
obiectiv principal angajarea și 
mobilizarea tuturor uteciștilor 
la îndeplinirea planului econo
mic al Întreprinderii. Unul din
tre indicatorii de eficiență ai 
acestei acțiuni este și calitatea 
producției livrate beneficiarilor. 
De menționat că In acest prim 
trimestru al anului nu s-a În
registrat nici un refuz calitativ

Linii arhitectonice moderne in municipiul Bacău

(Urmare din pag. I) 
pentru efortul colectiv depus, 
pentru hărnicie și competență, 
pledoarie pentru existența cer
tă a unei vieți urbane intense 
fi dinamice.

— Concretizind?
— Numai aici, In centrul ci

vic, in blocurile noi, avem pes
te 800 de apartamente; la. par
tere. peste 5 000 metri pătrați 
găzduiesc unități comerciale, 
prestatoare de servicii, expozi
ții permanente cu produse de 
larg consum, librărie, farma
cie, cofetărie fi altele; apoi 
străzile Petru Rareș și 7 Noiem
brie, supralărgite, trotuare, mo
zaicuri, ziduri de sprijin din 
piatră de-a lungul străzii Cuza 
Vodă, extinderea rețelei de ca
nalizare existente de 4,7 km cu 
alți 2,5 km. Să amintim ji mo
derna stație de epurare a apei 
reziduale provenind din zona 
industrială (Întreprinderea de 
Încălțăminte „Aurora", Abato
rul de păsări, Secția de trico
taje a l.T.P. Pașcani, Secția de 
reșapare, modernul centru de 
reparații ale motoarelor de com
bine) și faptul că 1 800 de apar
tamente beneficiază de gaz me
tan in bucătării.

Spirit gospodăresc, pe scurt, 
oameni de nădejde, aleși ai ob
știi, care au transformat iniția
tivele în fapte alături de cei

la produsele livrate atît bene
ficiarilor interni, cit și externi. 
Sint numai citeva date, cifre, 
instantanee și inițiative dintre 
cele pe care le-am aflat în or
ganizațiile U.T.C. din platfor
mele economice ale municipiu
lui Slatina.

S-ar putea spune, exagerînd 
puțin, că fără a trece pe la se
diul Comitetului municipal 
al U.T.C., chiar fără a consulta 
programele de activități și do
cumentele acestei organizații, 
chiar fără a-i cunoaște pe ti
neri, așa cum am făcut-o noi, 
la locurile lor de muncă și în
vățătură, am fi putut afla cele 
mai noi aspecte ale vieții aces
tei organizații municipale a 
U.T.C. la Casa de cultură, a ști
inței și tehnicii pentru tineret. 
De ce facem această afirmație ? 
Pentru că, deși a fost pus la dis
poziția tinerilor din municipiu 
cu numai cîteva luni în urmă, 
acest edificiu a devenit un 
punct de confluență pentru cei 
peste 20 000 de tineri ai Slatinei. 
In fiecare zi, așa cum am aflat, 
aici, la Casa de cultură, a ști
inței și tehnicii pentru tineret 
are Ioc cel puțin o acțiune la 
care sint invitați să participe 
tinerii municipiului. Am fost 
prezențl la una dintre aceste 
acțiuni șl, fiind joi, această 
manifestare s-a desfășurat sub 
titulatura „Seară cultural-dts- 
tractivă".

Dar nu despre programul 
acestei seri cu multiple valențe 
educativ-formative — un pro
gram extrem de variat, divers 
și dens care a răspuhs ce
rințelor tuturor celor pre- 
zenți — este vorba, ci, mal ales, 
de faptul că în acea zi de joi, 
aici, la Casa de cultură, a ști
inței și tehnicii pentru tineret, 
ne-am întîlnit cu aproape toți 
tinerii, pe care îi cunoscusem 
dimineața în fața utilajelor, a 
planșetelor și în laboratoarele 
școlilor șl liceelor, într-un cu- 
vînt erau prezenți la „Seara 
cultural-distractivă" reprezen
tanți ai tuturor organizațiilor 
U.T.C. din municipiu, iar a- 
ceastă participare era extrem 
de numeroasă. Și de această 
dată, i-am oprit și i-am între
bat în pauzele' dintre momente
le serii, !n liniștea dintre două 
dansuri, iar ei ne-au răspuns 
și unei alte întrebări: „De ce 
vin in număr așa de mare la 
Casa de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret?" Marea 
majoritate a răspunsurilor ne-a 
sugerat faptul că aici se simt 
acasă, acasă la ei. Apoi că, aici, 
în acest spațiu al tinereții, sînt 
organizate manifestări care răs
pund dorințelor și nevoilor lor 
de cunoaștere, de informare, de 
pregătire. Manifestări la care 
uteciștii slătineni nu reprezintă 
doar o prezență fizică, ci parti
cipă concret, pornind chiar de 
la conceperea programului de 
activități al instituției. Chiar 
una dintre primele manifestări 
organizate a răspuns solicitări
lor unei anumite categorii din

lalți cetățeni: Dușman loan, 
Olteanu Mlliai. Florea Iulian, 
Sfecliș Grigore, Mocanu Va si
le, Ionescu loan, nume care, 
rostite in dialogul pe care 
l-am purtat în documentarea 
pentru acest reportaj cu cetă
țenii, erau imediat însoțite de 
aprecieri, contribuția acestora 
la viața orașului fiind cunos
cută și recunoscută.

Un oraș renăscut, acesta este 
Tîrgu Frumos de astăzi! Fi
resc pentru localnici, firesc 
pentru modul in care noile 
proiecte de sistematizare ale lo

Proiecții de inimă și gînd pentru mileniul trei
calităților patriei prind viață. 
Au gindit la devenirea sa, cu 
elan tineresc, cu ambiție și pa
siune creatoare, profesioniștii 
frumosului, arhitecții Rodica 
Buliga și Dan Vișan. Tineri — 
pentru noua tinerețe a orașe
lor județului Iași — pe plan
șetele cărora s-au născut, rină 
pe rind, obiective social-cultu- 
rale, blocuri de locuințe etc, 
exprimând o viziune cuprinză
toare, rod al înțelegerii dezvol
tării armonioase a tuturor loca
lităților patriei.

PAȘCANI : ACESTA ESTE 
ORAȘUL UNDE NU SE 

1NTIMPLA NIMIC
Avînd in gînd doar lecturile 

din Sadoveanu, vei avea sur
priza să descoperi Pașcaniul ca 

tre uteciștii municipiului. Este 
vorba despre tjnerii specialiști 
— cei mai tineri dintre ei, și a- 
nume stagiarii. Pentru ei s-a 
organizat în septembrie, anul 
trecut, „Seara stagiarului" — 
moment în care le-au fost pre
zentate orașul și județul, reali
zările și perspectivele dezvol
tării industriale in marile plat
forme ale municipiului, precum 
și ceea ce se așteaptă de la ei 
ia locurile lor de muncă. Tot 
cu acest prilej a fost inaugurat 
și „Clubul tînărului specialist", 
la care participă uteciști de la 
Centrul teritorial de calcul, 
Centrul județean de proiectare, 
întreprinderea de Produse Căr- 
bunoase, întreprinderea de A- 
luminiu și întreprinderea de 
Prelucrare a Aluminiului. Mem
brii acestui club au Început să 
lucreze, preluînd una dintre 
principalele teme de cercetare 
din planul tehnic al întreprin
derii de Aluminiu. Vorbind des
pre celelalte acțiuni organizate 
la Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret nu se 
poate să nu ne referim la ore
le pe care Ie petrec aici uteciș
tii în sala de lectură a biblio
tecii, la prezentările de carte 
social-polltică. științiflco-teh- 
nică sau beletristică sau la se
rile de poezie și muzică. De 
foarte mare importanță pentru 
pregătirea, formarea și infor
marea tinerilor sînt activitățile 
politico-ideologice și de cultură 
generală organizate zilnic. De 
altfel, așa cum ne-au răspuns 
cei întrebați, metodiștil Casei 
de cultură, a științei și tehnicii 
pentru tineret sînt prezențl, 
răspunzînd solicitărilor organi
zațiilor de tineret. în întreprin
deri, în școli, unde susțin ex
puneri, participă la simpozioa
ne și mese rotunde, la con
cursuri și multe alte manifes
tări de acest gen. Că aici, la 
Casa de cultură, a științei și teh
nicii, pentru tineret, sînt organi
zate, așa cum ni s-a spus, ac
țiuni ale tinerilor pentru tineri 
ne-o dovedește și activitatea 
cenaclurilor literare și de artă 
plastică înființate la cererea și 
din dorința acestora.

Am participat la o seară cul
tural-distractivă de excepție și 
am revenit a doua, a treia și a 
patra zi la Casa de cultură, a 
științei și tehnicii pentru tine
ret. în fiecare dintre aceste 
zile, în sălile acestui edificiu 
s-au desfășurat nu una, ci mai 
multe și foarte interesante ac
țiuni de informare, formare și 
pregătire multilaterală, de pe
trecere a timpului liber, de îm
pletire armonioasă a plăcutului 
cu utilul. Și în fiecare din aces
te zile am cunoscut alți uteciști 
slătineni, alți membri ai acti
vului acestei organizații muni
cipale. O organizație de tineret 
care-și trăiește viața prin fap
tele șl realizările membrilor ei, 
prin competența și priceperea, 
spiritul de inițiativă și respon
sabilitatea acestora.

CRISTINA BALINT
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o localitate dezvoltată armonios 
și echilibrat, o localitate cu a- 
devărat modernă >șt elegantă. Te 
va impresiona, de asemenea, 
forța industrială, orașul de 
curînd medaliat cu Ordinul 
Muncii1 clasa I, obținut In între
cerea socialistă pe anul 1987. 
Cartierul gării, noul centru ci
vic, Spitalul orășenesc, iată ci
teva puncte de maxim interes 
ale unei activități finalizate prin 
izbinda bunului g ust, pentru că 
aici, la Pașcani, fiecare nou 
bloc aduce o notă aparte, pen
tru că Pașcaniul contemporan 

nu mai înseamnă de mult ate
lierele de reparat material ru
lant, ci întreprinderi moderne, 
unde tehnica de vîrf iși spune 
cuvîntul, apreciate pentru cali
tatea muncii depuse, cu locuri 
fruntașe in întrecerea socialis
tă, an de an. Un oraș, cum le 
place să spună localnicilor, 
„care se grăbește pentru intîl- 
nirea cu mileniul trei", înnoirea 
făcindu-și loc in toate domeni
ile de activitate, tumultuos. De 
fapt nici atelierele nu mai sint 
ce au fost. Astăzi, Întreprinde
rea de Material Rulant este cu
noscută pentru produsele sale, 
în țară și în străinătate, așa 
cum in circuitul economic na
țional și internațional au intrat 
in prima linie a performanței

IMPERA TIVUL COMPETENȚEI 
PROFESIONALE

Este o evidență faptul că tra
diția serioasă asimilată în stra
turi profunde reclamă de la sine 
în virtutea unul acut spirit 
comprehensiv și nuanțat o mar
cată receptivitate pentru nou. 
Pentru a nu mă lansa în Inutile, 
mal mult, deplasate în context, 
considerații teoretice, am să 
precizez că acest glnd mi s-a 
asociat în strictă legătură cu 
efervescenta activitate de creație 
tehnloo-științifică care se des
fășoară la întreprinderea Con
structoare de Mașini (faimoasa 
I.C.M.R. 1) din Reșița. împreună 
cu cealaltă unitate economică 
Importantă care îi este un fel de 
„soră siameză", Combinatul Si
derurgic, această întreprindere, 
ființează din 1771. Cele mai bine 
de două secole de activitate fac 
de la sine înțeleasă prezenta 
unei vii. puternice tradiții mun
citorești. a unei tradiții a lucru
lui temeinic făcut, a conștiincio
zității. seriozității, adîncimii de 
gîndire și exemplarității în ac
țiune. Tocmai un atare cadru 
sănătos presupune via curiozi
tate, permanenta dorință de de
pășire a rutinei, a inerției. Nu
mai o înțelegere anchilozantă a 
conceptului de tradiție nu ac
ceptă că deplina ei asumare 
implică ipso facto și depășirea, 
originalitatea. modernitatea. 
Cum se pot concretiza atari as
pecte în contextul în discuție 
decît prin investigație multiplă, 
scormonitoare și stăruitoare în 
vederea găsirii unor noi soluții, 
a unor modalități de lucru mai 
ingenioase, mai eficiente, mai 
moderne, mai profitabile. Acti
vitatea de creație tehnioo-știin- 
țifică are ca solidă premisă am
pla deschidere de orizonturi 
concretizată în prezenta cursuri
lor de policalificare in meseriile 
de strungari, lăcătuși, frezori, 
bobinatori, sudori electrici, tur
nători. forjori, oțelari etc. „în- 
vățind mai multe meserii. îmi 
declara Marin Filipescu. secre
tarul comitetului U.T.C. pe în
treprindere. tinerii noștri (șl vă 
rog să notați că la cursurile de 
policalificare avem înscriși a- 
proximativ 2 400 de oameni) ca
pătă un plus de apetență și pen
tru ceea ce ar putea aduce nou 
ei înșiși pentru ca aici, la noi, 
în activitatea de producție lu
crurile să meargă mai bine. 
Creația de orice fel, deci și 
creația tehnico-științifică. dacă 
nu cumva în primul rînd aceas
ta, își are în mod logic ca punct 
de plecare competența ca și 
„atingerea" cu diverse proble
me, dificultăți, implicit cu ne
cesitatea de depășire a lor. ine
vitabilă în cazul practicării mai 
multor meserii, al cunoașterii 
specificului fiecăreia dintre ele. 
Dealtfel, una din expresiile efi
cienței acestor cursuri este în
trupată chiar in faptul că la 
toată activitatea noastră de in
venții si inovații' o contribuție 
deosebită o are tînăra ' genera
ție".

Pe ce se bazează interlocuto
rul nostru în aserțiunile sale si 

întreprinderea de Traductoare 
și Regulatoare Directe, Între
prinderea de Scule și Accesorii 
Speciale, tinerețea acestor în
treprinderi confundîndu-se cu a. 
oamenilor.

„Orașul de jos" este legat 
printr-o superbă esplanadă de 
„orașul de sus", unde, blocurile 
de locuințe, spațiile comerciale, 
dovedesc că se poate construi 
și așa, cu dragoste, modern, su
plu, util, in spiritul unei educa
ții citadine ce trebuie să în
semne mai mult și mai bine 
pentru oameni. Edilii de astăzi 

și-au asumat cu responsabilita
te verbul „a construi" la timpul 
prezent, cu toate implicațiile 
dăinuirii in viitor. In limbajul 
cifrelor, aceste realizări s-ar 
traduce in 650 noi apartamen
te ce se adaugă celor aproxima
tiv 8 000 care au schimbat 
chipul orașului in ultimii ani, 
peste 3 500 metri pătrați spații 
comerciale, peste 1 300 metri pă- 
trați spații destinate unităților 
prestatoare de servicii, 26 km 
de străzi modernizate, (Ștefan 
cel Mare, Stadion, Grădiniței), 
13 km de canalizare (cartierele 
Vatra, Abator, Stadion) și, nu 
în ultimul rînd, dovadă a spiri
tului. gospodăresc, folosirea apei 
reziduale industriale de la în
treprinderea de Industrializarea 

pe ce ne bazăm noi înșine cînd 
nu le considerăm simple fraze ? 
Lată argumentele. în 1986 au 
fost 245 teme de cercetare la 
care au participat 422 de cadre, 
iar peste o treime din acestea 
din urmă sînt tineri (procentul 
este mare căci el nu trebuie 
considerat în expresia sa apa
rentă, ci în raport de experiența 
și vastele cunoștințe presupuse 
de investigațiile cu efecte rod
nice in planul creației tehnioo- 
stlințifioe). Eficiența acestei ac
tivități e concretizată în benefi
cii de peste 13 milioane lei. 
Bineînțeles, un mare rol îl ara 
cabinetul tehnic al întreprinde
rii. „Utilitatea noastră, a celor 
de aici, îmi mărturisea Rusalin 
Fie, șeful acestui cabinet, se 
probează tocmai prin analiza 
promptă, serioasă, a dosarelor 
depuse, prin evaluarea lor exi
gentă. dar în afara oricăror chi
țibușuri birocratice, dimpotrivă, 
plină de încredere în posibilită
țile cercetătorilor tineri sau mat 
puțin tineri de a aduce ceva 
realmente nou în problemele ce 
le abordează".

Și. ca în orice loc unde se în
registrează strădanii fructuoase, 
se pot menționa în cadrul colec
tivului mare al întreprinderii 
colective mai mici de muncă 
care se disting prin temeinicia 
preocupărilor ca și — de fapt o

Bătălia pentru 
nou, bătălia 
pentru noi

firească încununare a celor 
dinții — strălucirea rezultatelor. 
Astfel este secția 126 (proiectări 
tehnologice) care a obtinut locul 
I la I.C.M.R. la invenții și Ino
vații. Din 74 de inovații prezen
tate anul trecut 33 aparțin tine
rilor. Eduard Berenyi, Lepi Hel
mut, Ivan Lidia șînt. alături de 
Duru Popovici, Viorei Lațcu. 
Stănică Ștefan. Bogdan Obretin. 
oameni ai I.C.M.R.-ului care nu 
au participat doar la sesiunea 
de comunicări și referate tehni- 
co-științifice ale tineretului re- 
șițean desfășurată la finele anu
lui trecut, ci care au ca perma
nentă preocupare activitatea de 
creație tn domeniul lor. Astfel, 
subinginerul Lepi Helmut ’este 
preocupat de tema „scule pen
tru găurit adînc cu plăcute 
schimbablle" si a adus serioase 
contribuții pentru elaborarea 
segmenților de grafit. El are 
doar 34 de ani. iar a doua sa 
temă de cercetare menționată 
aici a avut drept rezultat elimi
narea unor costisitoare impor
turi. (Ca să nu mai vorbim apoi 
despre faptul că problema scu
lelor pentru găurit adînc este 
una dintre cele mai concrete in

Sfeclei de Zahăr, pentru încăl
zirea a peste 2 000 de aparta
mente. Ca urmare nemijlocită a 
participării cetățenilor la în
frumusețarea orașului (12 hec
tare in parcul muncitoresc), cit 
și la vastul proces de moderni
zare. o rapidă dezvoltare ur
banistică și-a făcut loc in ulti
mii 15 ani, Pașcaniul cunoscind 
o dezvoltare înfloritoare. Fără 
îndoială că noul oraș este o cti
torie a acestei epoci, anul 1973 
fiind piatra unghiulară a aces
tei armonioase dezvoltări. 
Atunci, secretarul general al 

partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, oaspete al acestor 
străvechi plaiuri moldave, prin 
orientările și hotăririle luate, 
a făcut ca orașul să renască și 
să se înscrie ferm pe coordona
tele dezvoltării socialiste. Noua 
zonă industrială unde 6 unități 
economice puse în funcțiune in 
ultimii zece ani realizează pro
ducții de miliarde (I.M.M.R., 
l.T.P., „Integrata", I.T.R.D., 
I.S.A.S. Fabrica de Zahăr), in- 
viața economică a țării, produ
sele executate aici fiind cunos
cute in 40 de țări și acoperind 
domenii de vîrf ale electronicii 
și electrotehnicii, pieselor de 
schimb in domeniul, transportu
rilor . feroviare și auto, tricota

activitatea de producție a aces
tei întreprinderi). Despre efor
turile și izblnzile acestui tînăr 
merituos mi-a vorbit cu deose
bită căldură Berenyi Eduard, un 
inginer la fel de tînăr care, din 
modestie, nu a precizat că el 
însuși a clștigat locul I în cadrul 
sesiunii de comunicări tehnico- 
științifice a tinerilor absolvenți, 
organizată de către Institutul 
Politehnic „Traian Vuia" din 
Timișoara. Ca și celălalt cerce
tător. a avut o frumoasă parti
cipare în cadrul săptămînil 
„Științei șl tehnicii pentru tine
ret" desfășurate aici, la Reșița, 
în perioada 18—26 noiembrie 
1987. Preocuparea sa prioritară, 
ca să spun așa. în cercetare o 
constituie un dispozitiv de su- 
prasaturare a polilor de hidro
generator. Alte teme, aflate în 
atenția colegilor săi ? Un dispo
zitiv de divizare electromeca
nic ; tratamentul intercritic la 
piesele din oțel-carbon și slab 
aliate : un agregat de frezat cu 
două direcții de lucru pentru 
prelucrarea chiulaselor motoa
relor ALCA—R 251 ; experimen
tarea -și turnarea aliajelor cu 
conținut redus de staniu 
Y PbSt 10 și LG PbSt 9 Cd In 
locul aliajului YSt 83 etc. etc.

„Vă rog să notați. îmi spunea 
același inimos tînăr inginer Be
renyi. că la noi preocuparea 
permanentă de a stimula acti
vitatea de creație tehnico-știin- 
țifică se exprimă și prin con
cursurile pe teme dintre cele 
mai diferite, la care sînt antre
nați un foarte mare număr de 
tineri. Dacă în felul acesta li se 
dezvoltă tuturor spiritul de com
petiție. cu alte cuvinte, dezide
ratul de autodepășire pentru a 
putea depăși pe alții, baza soli
dă a competentei pentru ca 
acest deziderat să nu rămînă 
doar ca atare o constituie, prin
tre altele serioasele cursuri de 
inventică și creativitate, desfă
șurate la muzeul întreprinderii 
noastre, la care se înregistrează 
de asemenea o participare ma
sivă și care sînt ținute de o au
toritate în domeniu. Este vorba 
de loan Smocze, inginer la Cen
trul de Cercetări Științifice și 
Inginerie Tehnologică pentru 
Echipamente Hidroenergetice și. 
totodată, președintele comisiei 
municipale a inginerilor și teh
nicienilor".

Cum se vede, am notat tot ce 
mi-a spus interlocutorul meu. 
îmi permit însă să mal adaug si 
altceva, anume un lucru pe care 
el, tot din modestie, l-a omis. 
Dispozitivul de suprasaturare a 
polilor de hidrogenerator! pe 
care l-a pus in funcțiune 
Eduard Berenyi (In colaborare 
cu Alexandru Voia) a adus eco
nomii întreprinderii în valoare 
de I 700 000 lei. Fără discuție, 
pregătirea temeinică se îngemă
nează la tinerii de la întreprin
derea Constructoare de Masipi 
din Reșița cu eficienta tn acti
vitate și cu spiritul de modestie.

VICTOR ATANASIU

jelor și confecțiilor. De altfel, 
anul trecut consemna o produc- 
ție-marfă industrială de peste 
30 de ori mai mare decît. cea 
din 1965, exportul crescînd de 
27 de ori in ultimii zece ani, 
iar pentru dezvoltarea moder
nei industrii a orașului inves- 
tindu-se peste 5 miliarde de lei. 
Sint toate acestea argumente 
ale unei dezvoltări armonioase 
și înfloritoare, pe măsura fap
telor tuturor celor ce trăiesc și 
muncesc aici, printre care se 
numără și colectivul de trei ori 
consecutiv „Erou al Muncii So
cialiste" al l.T.P. „Șiretul".

An de an, chipul orașului a 
devenit altul, Peste 8 000 de a- 
partamente in blocuri elegante, 
cu șarpante și elemente deco
rative au conferit urbei molda
ve o personalitate aparte. Per
sonalitate ce ține și de perso
nalitatea oamenilor, deputați 
cum ar fi Teodor Catîru, (pre
ședintele Consiliului orășenesc 
de control muncitoresc). Ale
xandru Hirbu (director al 
I.M.M.R.), Pavel Tirpescu (di
rectorul I.S.A.S.) și Dumitru 
Bejenaru (directorul întreprin
derii „Integrata"), numărîndu-se 
printre cei mai buni fii ai ora
șului, comuniști adevărați care 
au pus umărul pentru a face 
din Pașcani o adevărată ctitorie 
a epocii noastre. Prin tot ce 
și-au propus și au realizat păș- 
cănenii, edili exigeați și gospo
dari pricepuți, orașul în care 
trăiesc și muncesc s-a înscris 
definitiv printre localitățile ce 
vor putea sta, peste ' decenii, 
dovadă devenirii socialiste a 
patriei.

Stațiunea de cercetare și pro
ducție viti-vintcolă Miniș. ju
dețul Arad, se află situată pe 6 
coline, cu o altitudine care os
cilează intre 130 și 300 metri, 
cuprinzînd ultimele ramificații 
sudioe ale Munților Zărandului. 
Acum trei decenii, la înființa
rea stațiunii, erau 4 specialiști 
care au inițiat primele cerce
tări organizate în domeniul a- 
meliorării. protecției viței de 
vie și tehnologia vinificației în 
această zonă renumită din ve
chime pentru strugurii și vinul 
său.

„Stațiunea noastră, ne spune 
dr. ing. Alexandru Mihalca. di
rectorul unității, dispune astăzi 
de o dotare modernă, reprezen
tativă. la nivelul exigențelor 
actuale. Treptat, teritoriul sta
țiunii p-a extins spre nord, cu
prinzînd noi forme de relief in 
bazinul Ineului. In ultimii ani 
a fost dat în folosință un nou 
complex, cu laboratoare și teh
nologie de vinificație. creîn- 
du-se posibilități optime de 
desfășurare a activității de cer
cetare. Precizez, de asemenea, 
că. în ultima perioadă, la pro
filul viticol al stațiunii s-au a- 
dăugat și experiențele legate 
de combaterea eroziunii solului. 
Rezultatele activității noastre 
sînt difuzate în unitățile de 
producție din zonă, precum șl 
în patru județe : Caraș-Seve- 
rin. Timiș. Bihor șl Satu Mare".

Despre rezultatele tot mai 
bune, de la an la an, obținute 
de S.C.P.V.V. Miniș — Arad vor
besc și cele 48 de medalii, din
tre care 26 de aur. la concursu
rile naționale și internaționale.

Despre modernizarea produc
ției. creșterea productivității 
muncii și a eficienței am stat 
de vorbă cu economistul Iosif 
Ignat. „Această modernizare — 
ne-a declarat interlocutorul 
nostru — a îmbrăcat pentru noi 
cîteva aspecte și anume : in
troducerea unei linii automa
te de îmbuteliere, mecanizarea 
procesului de Incărcare-descăr- 
care și expediție a vagoanelor, 
realizarea unor utilaje adecvate 
pentru lucrările solului din 
plantațiile cu vii. Ne-am în
dreptat atenția spre industria
lizarea unor vinuri de calitate 
superioară, din soiurile Cadar- 
că. Merlot și Cabernet, dar șl 
in direcția producerii unei can
tități tot mai mari de struguri 
de masă din soiurile Chasler. 
Cardinal. Coarnă, Hamburg sau 
a soiurilor mixte. Așa. de e- 
xemplu. în anul trecut am li
vrat pieței peste 420 tone de 
struguri, cu circă 5 la sută mai 
mult decît aveam planificat".

In ceea ce privește cercetarea 
științifică, de-a lungul anilor, 
s-a urmărit studiul soiurilor și 
portaltoilor cu cele mai bune 
rezultate pentru podgoria Mi- 
niș-Măderat. crearea de soiuri 
noi și ameliorarea celor exis
tente. amenajarea terenurilor în 
pantă pentru plantațiile viticole 
în terase. îmbunătățirea tehno
logiilor de cultură, a calității și 
compoziției vinurilor. „Cele 
mai Importante realizări ale 
noastre — ne spunea inginerul 
Ștefan Popescu, secretarul ști
ințific al stațiuni — sînt crea
rea a cinci noi soiuri de viță de 
vie. realizarea de metode teh
nologice noi pentru producerea 
materialului săditor viticol, a- 
menajarea terenurilor în pantă 
de 15—34 grade, prin terasare, 
stabilirea tehnologiilor pentru 
viile pe rod privind sarcinile

Prezență numeroasă
a tinerilor în cîmp

(Urmare din pag. I) 
urtpînd să fie plantați la sfîrși- 
tul acestei luni.

In comuna Otopeni preface
rile edilitare, înnoitoare, ne-au 
întîmpinat la orice pas. Ne-am 
interesat de starea terenurilor 
rămase disponibile în urma lu
crărilor de sistematizare. Aveam 
să aflăm eă au fost redate cir
cuitului agricol 37 ha teren. 
Cooperativa le-a preluat, de- 
frișînd livezile necorespunză
toare, curățind locurile unde 
s-au făcut demolări. O parte 
din aceste terenuri au fost deja 
îrisămînțate cu furaje, iar al
tele cu cereale. In continuare 
vor fi preluate de cooperativă

de producție, sistemele de tă
ieri și fertilizare diferențiată, 
delimitarea arealelor pentru 
producerea vinurilor roșii seci, 
cu denumire de origine. Dar, 
iată și cîteva din direcțiile da 
acțiune pentru activitatea de 
perspectivă : valorificarea tere
nurilor tn pantă prin cultiva
rea cu viță de vie. ameliora
rea sortimentului viticol prin 
crearea de soiuri pentru vinuri 
roșii de calitate superioară și 
prin aplicarea selecției clonale 
asupra soiurilor de bază, culti
vate in zonă, producerea ma
terialului săditor viticol din ca
tegorii biologice superioare și 
îmbunătățirea tehnologiilor de 
producție. Consemnăm cîteva 
nume de ingineri-cercetători de 
care se leagă mare parte din 
rezultatele obținute : Maria
Oană, Simian Ciutină, Ștefan 
Popescu. Petre Popa. Alexan
dru Mihalca si Ion Baciu.

In laboratorul de vinificație, 
ștăm de vorbă cu tînăra chi- 
mlstă Marina Ilisle. care ne 
spune : „împreună cu doctor 
Inginer Alexandru Mihalca. bio
log Constantin Lalcu și tehno
log loan Fluieraș studiem cali
tatea vinurilor roșii, obținerea 
lor prin diferite tehnologii de 
prelucrare a strugurilor. Ne 
propunem să punem In valoa
re dt mal bine potențialul na
tural al solurilor de struguri 
din zonă, stabilizarea vinurilor 
din punct de vedere chimic și 
microbiologic".

în marea sa majoritate colec
tivul de oameni al muncii care 
lucrează la S.C.P.V.V. Miniș 
este format din tineri. Elanul 
tineresc, dorința de a adăuga 
noi valențe de producție prin 
munca de cercetare și genera
lizarea experienței pozitive se 
reflectă si în participarea la 
concursurile pe meserii sl la 
sesiunile de referate șl comuni
cări științifice de profil. Astfel, 
în anul trecut, tehnicianul Fllip 
Vane, care este șl președintele 
agroclubulul. a obtinut locul I 
pe tară la concursul „Cel mai 
bun agricultor". organizat la 
Timișoara, iar tinerii ingineri 
loan Negrea și Margareta Cio
can. participînd la sesiunea na
țională de referate și comuni
cări științifice cu tineri-cercetă- 
tori din domeniul viticulturii si 
vinificației. desfășurată la Dră- 
gășanl. s-au bucurat de unani
me aprecieri cu lucrările „Cer
cetări privind ameliorarea tere
nurilor în pantă pentru 
plantații viticole amenajate în 
terase, cu ajutorul benzilor 
inerbate în scopul combaterii 
eroziunii solului" și respectiv 
„Metode și tehnologii noi de 
producere a materialului sădi
tor viticol".

Despre tinerețe, ambiție craa- 
tore și optimism am stat de 
vorbă și cu secretara comitetu
lui U.T.C. din cadrul stațiunii. 
Mariana Pădure : „Un rol în
semnat In buna desfășurare a 
întregii activități o au și tine
rii din cadrul laboratoarelor 
noastre, cum sînt Marioara La- 
za. Cornel Pumnitiu, Giorgina 
Gligor. Ileana Boba. Mircea O- 
rădan și alții, care zi de zl 
studiază, se perfecționează în 
meseria lor. Pentru aceasta, le 
stă la dispoziție și fondul docu
mentar oferit de biblioteca sta
țiunii, constituit din peste 2 300 
de cărți și 420 reviste de spe
cialitate. din tară si străină
tate".

SABIN BODEA

alte 7 ha. Firesc, la igienizarea 
acestora, la efectuarea unor lu
crări agricole, vor participa ca 
și pînă acum uteciștii. Și nu 
doar cei care lucrează efectiv 
in cooperativă, ci și cei de la 
numeroasele întreprinderi de 
pe raza comunei. Le notăm 
numele celor care au lucrat și 
în campania trecută, dar pe 
care i-am întîlnit și acum la 
repicatul legumelor, la planta
tul și semănatul diferitelor 
culturi : Sultana Ghețu, Anca 
Oprică, Pena Stănescu, Anca 
Stoica, Carmen Popovici. Pre
zenta acestora în cîmp este efi
cientă prin efectuarea lucrări
lor prioritare de sezon.
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dezbateri-controverse interviuri puncte de vedere-note-recenzii-informații

ANTIDOGMATISMUL ȘTIINȚIFIC
Poate părea ciudat la prima 

vedere, dar tentatia dogmei este 
reală si explicabilă prin chiar 
mecanismele gindirii. am zice 
prin firea lucrurilor. Această 
înclinație ..naturală** se reclamă 
din nevoia, la un moment dat. 
de repaos. este alimentată de 
automultumire. de căutarea unui 
anume confort, a unei liniști 
lipsite de tresăririle întrebări
lor care neliniștesc. Pe de altă 
parte, este demonstrat că doig- 
ma constituie pentru gindire un 
Simptom de scleroză, efectele 
sale fiind nefaste oină la anihi
larea gindirii insesi în perspec
tiva autenticelor ei virtuți si a 
vocației asumate. Iar atunci cînd 
dogma din sfera rațiunii îsi tri
mite prelungirile în domeniul 
practicii consecințele devin ex
trem de grave.

Privind lucid problema, de 
aici izvorăsc teama de dogmă, 
grila pentru evitarea atitudinii 
dogmatice. Trebuie spus, totuși, 
că ceea ce numim a fi dogmă 
nu este neapărat si exclusiv e- 
roare sau minciună ; dogma 
poate fi foarte bine si un ade
văr. dacă nu total, măcar par
tial. Unde se află viciul ? El 
rezidă in eternizarea erorii ori 
a adevărului, constă In forțarea 
realității pentru a Intra în na
tul lui Procust al unei gîndiri 
care se refuză, năstrindu-si doar 
numele din ceea ce ar consti
tui propria ei splendoare. Ast
fel. dogma indică neputința, in
capacitatea. reținerea în fata 
practicii, a schimbării, a dina
mismului. cantonarea comodă 
in ceea ce este vechi si distan
țarea de tot ceea ce poate fi 
nou. inedit.

Dogma se referă. în Princi
piu. la adevăruri care si-au trăit 
traiul si oe care curgerea tim
pului. schimbarea experienței 
umane le-au împins la periferie, 
adevăruri aflate în contra sens 
radical cu realitatea. Să obser
văm că nu at’t imuabilitatea a- 
devărurilor. în sens nur formal, 
este pusă în discuție, cit mai 
ales o secțiune a acesteia. De 
pi’dă. nu trebu'e să credem că 
ideea de imuabilitate este îm
potriva rațiunii si a științei, a

Puncte de vedere

DESPRE RURALISMUL CULTURAL
Firesc ar fi, probabil, ca o 

cultură cu un puternic filon de 
factură rurală, cum este cul
tura română, să fie ferită de 
avocăția abuzivă în favoarea a 
ceea ce-i definește. încă de la 
origini, substanța. Dar lucrurile 
nu sint cercetate întotdeauna 
după firea lor. Ultimele două, 
secole, cînd spațiul nostru spi
ritual se reașează, după sinco
pa fanariotă, in Europa aduc 
o simptomatică reacție la acest 
proces integrator. O reacție ce 
rezidă în spaima că europeni
zarea, laolaltă cu tot ce presu
pune aceasta, de la circulația 
valorilor culturale la industria
lizare. va afecta etimonul rural 
al culturii autohtone și va 
sfîrși prin a-1 distruge. Nu s-ar 
putea spune că ea n-ar fi avut 
temeiuri in anumite momente 
istorice, dar. de fiecare dată, 
cultura română a dovedit că 
are forța de a-și păstra rădă
cinile și de a-și nutri și p» mai 
departe tulpina z și coroana din 
sevele lor. De ajutat. în toate 
aceste etape critice, au ajutat-o 
nu incrincenarea în rusticitate 
și oroarea de seducțiile tehni
cii moderne, ci asumarea lucidă 
a destinului contemporan al 
umanității și adoptarea lui la 
propriul metabolism. Și totuși, 
in pofida acestei dialectici, 
spaima — care n-a arătat vreo
dată că ar fi bună la ceva, că 
ar putea scoate din impas, pre- 
intimpina dezastre și vindeca 
de orori — pentru soarta radi
calului rural bintuie adesea 
unele medii culturale sau mai 
degrabă, pentru că se lasă cu
treierate de frisoanele ei. pseu- 
docui turale.

Dacă maladia, căci de o ma
ladie e vorba, ar avea nevoie 
de un botez, atunci ar putea fi 
numită ruralism cultural. Ce 
este ruralismul cultural ? Un 
exces de mai multe feluri, dar 
într-o singură direcție : a exa
cerbării dimensiunii rurale a 
culturii naționale. Realitatea de 
la care se pornește este neîn
doielnică : una dintre cele mai 
impozante și caracteristice co
loane de susținere a edificiu
lui spiritual românesc e consti
tuită de tradițiile rurale, altfel 
spus, folclorice sau populare. 
Numai că această realitate cer
tă este mutilată in fel și chip.

înainte de toate prin proasta 
înțelegere a înseși ruralit'ății. 
în adevărul ei originar. Rura
lismul desemnează, inclusiv eti
mologic. valorile satului. Or. 
satul e înțeles de combatanții 
ruralismului cultural ca exis
tență imobilă. insensibilă la 
desfășurările istoriei, închistată 
într-un cotlon al timpului is
toric „lung". Ori de cite ori ii 
povestesc soarta, ruralistii iau 
ca termen de raportare acest 
model anistoric. Am arătat și 
altădată cît de falsă e această 
viziune primă asupra satului 
românesc. Adevărul este că sa
tul nostru a irupt întotdeauna 
în actualitatea istoriei. Au fost 
epoci, ca Renașterea, epocă prin 
excelență dinamică. în care ță
rănimea s-a înscris în totalita
te în timpul evenimențialității 
imediate. De la Posada lui Ba- 
sarab I întemeietorul la Călu- 
gărenii lui Mihai Viteazul, timp 
de mai bine de două secole și 
jumătate, grosul oștilor care au 
repurtat marile izbînzi româ
nești in fața agresorilor de tot 
felul l-au reprezentat țăranii. 

cunoașterii. Sint si adevăruri 
imuabile, eterne despre care 
putem spune că au un carac
ter „dogmatic" si pe care ni
meni nu tine a le contesta, nu 
are motive să o facă. Exemplele 
sînt extrem de numeroase, a- 
mintind aici că în anumite con
diții aba fierbe la 100 de grade, 
că doctrina morală promovează 
cerința respectării părinților de 
către copii, că în costiinta ori
cărui om normal iubirea de pa
trie se asază sub semnul axio
mei etc. Astfel că adevărurile 
avute in vedere atunci cînd se 
discută despre dogme si atitu
dine antidogmatică au un ca
racter selectiv. Sînt. deci, acele 
adevăruri sau erori ce au fost 
îmbrăcate în toga dogmei si 
care astăzi sint respinse de rea
litate. împiedică mișcarea rea
lității în orizonturile progresu
lui. ale dezvoltării practicii 
sociale.

Firește, antidogmatismul ști
ințific respinge orice dogmă, dar

ESEU
de asemenea nu tinde a substi
tui unei dogme vechi o dogmă r.ouă. Orice dogmă este recuza
tă, fără nici o rezervă, dar ți- 
nînd seama de accepția terme
nului de dogmă in raport de 
ideea de imuabilitate, de dimen
siunea absolută a unor cunoș
tințe. a unor coordonate ale 
gindirii si experienței umane, 
prin ele insele continuu viabi
le. beneficiind de atributul unei 
condiții eterne în existenta 
omului.

Antidogmatismul științific se 
întemeiază pe faptul că anumite 
adevăruri se înscriu in perime
tre precise de timp si spațiu 
sociale si umane. La acestea se 
raportează antidogmatismul, lu- 
ind atitudine împotriva celor în
clinați să vadă în ele rigidi
tatea monolitică a granitului, 
în timp ce realitatea le-a sub
minat de mult valoarea reală, 
practică. dezmintindu-le fără

Subiect principal al vitejiei și. 
implicit, suport al titanismului. 
un alt criteriu definitoriu al 
Renașterii autohtone, țărănimea 
cărăușește in acest răstimp și 
valorile culturale noi se lasă 
impregnate de rășina lor si iși 
solicită dreptul de coautor, a- 
lături de oamenii curților dom
nești. ai mănăstirilor și ai ora
șelor. Rămînind el însuși, con- 
servindu-si adică lăcașul des
chis pe dimensiunea timpului 
istoric lung, țăranul ia parte la 
trecerea de la oralitatea secu
lară la scripturalitate și la con
turarea unei alte Weltanschau
ung a comunității materne, ne- 
maiputînd fi astfel plasat, el și 
satul lui. printre produsele 
spontaneității și subiectele imo
bilismului fără margini tem
porale. Fie și numai scrutarea 
acestei epoci infirmă. așadar, 
prejudecata de bază pe care se 
sprijină ruralismul cultural.

Din supoziția că satul și oa
menii lui ar -dormita într-un 
cimp al inactualitătii derivă 
toate celelalte și mai bine cu
noscute simptome ale maladiei. 
Mai întîi. credința că satul ar 
fi. la români, singurul „rezer
vor" de vitalitate a comuni
tății : de lege morală, de pro- 
funditate spirituală și de pro
prietate artistică. De vină este, 
din nou. necunoașterea (și. cite- 
odată. eludarea) istoriei națio
nale. Nu e locul de a face is
toriografie. dar orașul româ
nesc se rotunjește ca realitate 
autonomă foarte devreme: naș
terea lui preludează intemeie- 
rea statelor naționale. eveni
ment cu caracter renascentist, 
care le va Accelera dezvoltarea. 
Cultura românească renascen
tistă este. în foarte mare mă
sură. un produs al orașului. In 
oraș funcționează școlile, se in
stalează tipografiile. meșteșu
garii și artiștii se organizează 
în bresle. activează cercurile 
de invățați („academiile"). se 
desfășoară disputele spectacu
loase de idei, se scrie literatura 
epocii. De la capodopera pare
netic^ a lui Neagoe Basarab la 
cele mai succinte epistole, mai 
toată literatura română din se
colele Renașterii e redactată 
sub bolțile orașului și-i poartă 
amprenta. Pot fi numite texte 
concepute în unele sate (din 
Transilvania mai cu seamă) și 
în mănăstirile aruncate de cti
tori în miezul naturii ca niște 
semințe in brazdă, dar și unele 
și altele întrețin legături vitale 
cu orașul. Satul n-are. deci, 
cum să fie unicul tezaurizator 
de creativitate specifică. Ace
lora care încă mai întirzie. îm
potriva evidențelor. în această 
părere le-ar putea fi adresată 
o întrebare pe care Ovid Den- 
sușianu. finul analist de fol
clor. o punea în 1905 unor con
temporani ai săi: ..De ce numai 
ce e la țară ar fi adevărat ro
mânesc ? Dar n-avem și viața 
noastră orășenească, nu găsim 
și în ea ceva caracteristic, care 
să merite dreptul să fie trecut 
în artă"? Buna cunoaștere a 
istoriei naționale pune în evi
dență între oraș și sat o legă
tură timpurie pe principiul va
selor comunicante foarte in
tensă. cum se poate constata, 
in epoca Renașterii. Antiteza 
sat/oraș. unde satul și orașul 
sînt simboluri ale integrității 
Si. respectiv, perdiției. n-are 
prin urmare, nici o noimă is
torică. 

replică conținutul initial, acum 
vid de adevăr si cunoaștere.

Antidogmatismul avind pre
rogativele științificului admite 
ca supremă autoritate realita
tea. practica socială. Adevăru
rile se impun astfel conștiinței 
umane fiind validate de fapte, 
de examenul sever, exigent al 
rațiunii, care îsi respectă pro
priile legi si resoctă legile rea
lității. Nu rezultă de aici că 
antidogmatismul științific, anti
dogmatismul propriu concepției 
revoluționare despre lume si 
viată promovează ideea unei 
gîndiri mereu golită de conținu
tul său si umplută cu ceea ce 
oferă experiența imediată, de 
fiecare zi : antidogmatismul nu 
privește gindirea ca o tabula 
rasa neîncetat rescrisă de la un 
capăt la altul. Nu rezultă, in 
aceeași ordine de idei, din 
necesitatea atitudinii antidog
matice si științifice că totul este 
perisabil, instabil, nesigur. Dim
potrivă. a gindi . antidogma
tic. in spirit științific, propune 
un proces deschis la nesfirsit. 
pus permanent sub autocontro
lul iudecătii raționale si al ex
perienței.

Cită nevoie este de veghea 
continuă Pe care rațiunea si-o 
impune siesi ne dăm seama si 
din faptul, se știe, desigur, că 
somnul rațiunii naște monștri, 
dogma fiind una. la suprafață, 
dintre fațetele sub care se pre
zintă aceste respingătoare pro
ducții ale nestiintei. lenei si in
capacității.

Antidogmatismul științific su
pralicitează virtuțile gindirii 
creatoare, imperativul de a gin
di cu propriul cap. dezideratul 
de a fi si a rămîne în prezent. 
Ceea ce solicită curaj. înțelep
ciune. competentă. aderentă 
plenară la realitate. Finalmente 
conferă sanse maxime de suc
ces in efortul de a stăoîni viata 
prin desfășurarea unui proces 
practic apt să ducă la atinge
rea scopurilor asumate, la îm
plinirea aspirațiilor si idealuri
lor de progres si dezvoltare ale 
omului si societății în ansam
blul său.

TRAIAN GANJU

Dar ruralismul cultural nu se 
mulțumește să înțeleagă prost 
etimonul modelului sătesc și 
să-l singularizeze în detrimen
tul orașului, nu se mulțumește, 
deci, cu desfigurarea prin re
ducție. ci procedează și la schi
monosirea lui prin operație es
tetică. Acesta e. de altfel, simp
tomul cei mai vizibil și cel mai 
persistent al maladiei. Rura- 
iistul selectează din policroma 
și complexa realitate țărăneas
că o anume culoare (de obicei, 
rozul) și anumite detalii (de 
obicei, secundare și artizanale). 
Ce rezultă, se știe : o imagine 
de voal mătăsos, mai potrivit 
să sugereze atmosfera dintr-un 
salon francez de secol XVIII, 
în locul vieții țărănești auten
tice. „lipsită de idealism, de 
crispații și de terori inutile" — 
așa cum exact o definește G. 
Călinescu într-un rind — ruralis- 
tul propune o viată spumoasă. 
_atinsă de angoasa tipică dom- 
’nișorului cu rang de paj sau. 
dimpotrivă, cuprinsă de ferici
rea ingenuă a junei Rodica. 
fata cu „umeri albi, rotun- 
jori". oricum o viață colorată 
de nostalgia unui ev cu feți 
frumoși si zine. Se mai poate 
întîmpla ca tocmai această pro
iecție falsificatoare în stilul e- 
vanescenței să se slujească’ de 
principiul, altminteri legitim, 
că arta elimină accidentalul și 
retine esențialul. Contrafacerea 
e incă mai „deocheată", chiar 
dacă uneori prinde, căci idilis
mul nu elimină accidentalul, ci 
eludează esențialul și nu reține 
esențialul, ci privilegiază acci
dentalul. și încă un anume ac
cidental : pe acela care poate 
fi hipertrofiat in regimul tran
dafiriului. în fond, idilismul re
cuză „adevărul vieții", acel a- 
devăr viu. firesc și profund 
care conduce spre inima unei 
realități, „adevărul prozaic" de 
care vorbește Gombrich.

încredințat de îndreptățirea, 
estetică și ideologică, a poziției 
sale, ruralistul cultural încear
că s-o impună intregii colecti
vități ideo-artistice. Arta care 
disprețuiește rețeta rozului și 
se angajează în explorarea stra
turilor adinei ale lumii țără
nești e învinovățită de atentat 
la integritatea ei. Așa s-a in- 
tîmplat ori de cite ori a apărut 
o carte cu temă rurală, care a 
răscolit conștiințele, de n-ar 
trebui amintite „procesele" in
tentate unor Mihail Sadoveanu, 
Liviu Rebreanu, Marin Preda. 
Imaginea vie și esențială, de 
profunzime viscerală, pe care 
acești scriitori au adus-o des
pre satul românesc a fost con
secvent amendată de comenta
tori care pretind a-1 cunoaște, 
dar. in realitate, cum observa 
într-un alt context G. Căli- 
nescu, „n-au încă sau au pier
dut capacitatea de a verifica 
verosimilul și semnificativul in 
medii pentru ei inedite".

în ultimă instanță, ruralismul 
cultural, cu lipsa-i de cunoaș
tere a istoriei și vieții satului, 
cu prejudecata in imobilismul 
lui etern, cu încercarea de a-1 
ridica, moral și artistic, dea
supra orașului, cu demersul es- 
tetizării silnice și. In fine, cu 
strădania de a-și impune prin 
forță concluziile, este o varian
tă a sămănătorismului.

CONSTANTIN SORESCU

O analiză spectrală a ideo
logiilor la un moment dat ar 
releva fără îndoială nu nu
mai diferente și discrepanțe, 
antinomii și opoziții ce con
duc la individualizarea aces
tora, ci și grade variabile de 
intensitate ale unor teme și 
laitmotive ideologice depista- 
bile in corpusul aceleiași linii 
de gindire. Nici o ideologie nu 
se naște pe un teren gol. Iar 
evoluția pe care ea o înregis
trează. afluxul sau refluxul 
unor idei ce o definesc și o 
reprezintă se situează volens 
nolens într-un spațiu de co
municare șl semnificații popu
lat. prin forța obiectivă a lu
crurilor, și în alte ideologii.

Condiționată socialmente, 
orice ideologie condiționează 
la rindul ei. în conexiune cu 
alte discursuri de același tip. 
dinamica raporturilor în ca
drul unui sistem politic, în 
sfera suprastructurii unei so
cietăți. Mediind între putere 
și instituțiile sociale. Intre 
formațiunile politice si opinia 
publică, ideologiile asigură de 
fapt circulația și legitimarea 
valorilor ce constituie codul 
împărtășit sau nu al unei so
cietăți istoricește determinate.

Geneza discursului ideologic, 
pe care Marx și Engels au 
examinat-o și demistlficat-o 
în mai toate lucrările lor de 
tinerețe (avem în vedere aici 
în special „Contribuții la cri
tica filosofici hegeliene a 
dreptului". „Ideologia germa
nă", „Sfînta familie". „Mize
ria filosofiei" și „Manuscrise
le economico-filosofice din 
1844"), certifică dimensiunile 
în creștere ale acelei funcții a 
ideologiei aparent recuzate, 
ocultate chiar de către ideolo
gii înșiși, aceea de a furniza 
temeiurile unei justificări a 
anumitor stări de lucruri în 
termenii unei revendicate re
flectări „obiective". Acest fe
nomen. desemnat de clasicii

■ în eseul Necesitatea și 
evoluția cercetării complexi
tății (vezi Astra, nr. 3/1988), 
Liviu Sofonea scrutează 
modul in care „complexita
tea" a fost înțeleasă din 
antichitate pină la sfirșitul 
secolului al XIX-lea. Zig
zagul prin filosofiile orien
tale și prin concepția lui 
Aristotel, prin gindirea lui 
Nicolaus Cusanus (de nume
le căruia se leagă formula 
„coincidentia oppositorum") 
și prin a lui Roger Bacon, 
Leonardo da Vinci și Galileo 
Galilei, prin filosofia lui 
Hegel (cel care conceptuali- 
zează „corespunzător" unita
tea contrariilor) și prin „Dia
lectica naturii" a lui Frie- 
derich Engels, ca și prin ști
ințele secolelor modeme, 
pune în evidență ideea că. în 
esență, „complexitatea" este 
un efect a! „tensiunilor logi
ce", a! confruntării „terme
nilor opuși", al polarității. 
Genericul eseului — Vitali
tatea conștiinței românești — 
îndeamnă la așteptarea unuî 
examen al evoluției „cerce
tării complexității" în gîndi- 
rea națională.

■ Observînd că varianta 
Alecsandri ' a 
Legendei Meș
terului Manoie 
are o evidentă 
structură penta- 
dică. logicianul 
Alexandru Sur- 
du si-a propus 
(vezi Legenda 
pentadică a cti
toriei. în Tran
silvania. nr. 12/ 
1987) să încerce, cum se 
face în dialectica lui He
gel". să pornească in
vestigația de la ființă și să 
urmărească apoi „trecerile 
obișnuite ale ființei în ne
ființă și invers". Rezultatele 
sînt neașteptate, deși părțile 
a Hî-a. a IV-a și a V-a sint 
insuficient definite tocmai 
din această perspectivă, spre 
deosebire de celelalte două, 
admirabil legitimate : prima 
constituie momentul identi
tății dintre ființă și nimic, 
al pendulării Intre „a fi" și 
„a nu fi", al „ființei pure" 
hegeliene. A doua este mo
mentul in car.e se declan
șează procesul devenirii, al 
unei deveniri rele, intru 
neant. întru nefiîhță șf ni
micnicie. Se putea anticipa 
că partea a IlI-a va fi con
siderată momentul instituirii 
jertfei, a IV-a — al trecerii 
jertfei pe primul plan, și a 
V-a — al aplicării pedepsei. 
Interesant motivate „ca in
stituire a unei legități de a 
doua instanță, deuteronomîcc 
(s.a.). care o șterge pe prima 
pentru totdeauna". Bogată și 
in subtile observații de amă

REVISTA 
REVISTELOR

marxismului prin sintagma 
„falsă conștiință", acoperă de 
fapt o realitate de netăgăduit, 
de neocolit. Operationalizarea 
conceptului de „falsă con
știință" în analiza ideologiilor 
politice contemporane se do
vedește ca atare nu numai 
extrem de oportună, ci și in
dispensabilă.

Pentru a fi mai expliciți se 
cuvine să arătăm că odată ela
borată și configurată in liniile 
sale esențiale, o ideologie nu 
rămine apanajul'strict al celor 
care s-au învrednicit să avan
seze ideile, afirmațiile și de
monstrațiile ce o alcătuiesc. 
Ideologia nu aparține doar 
sau nu mai aparține doar 
ideologiilor. Destinul ei este 
strîns legat de audienta pe 
care o suscită, de acceptarea 
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sau respingerea postulatelor 
sale de către formațiunile po
litice. clasele și colectivitățile 
sociale pe care le vizează sau 
cărora Ii se adresează. De a- 
ceea, într-un fel nici nu pu
tem vorbi despre o anumită 
ideologie ca o construcție teo
retică strictă, în sine, ci de o 
„constelație" de concepte afla
te in diverse combinații, ocu- 
pind, de la caz la caz. poziții 
centrale sau periferice, situîn- 
du-se la confluența sau pe 
terenul revendicat de două 
sau mai multe doctrine. A- 
oeastă situație explică si fap
tul că nu de puține ori ele
mentele ideologice genuine, 
care să constituie patrimoniul 
inalienabil al unei ideologii și 
numai al acesteia, sint extrem 
de rare. împrumuturile ideo
logice. recunoscute sau nu.

nunt. întreprinderea lui Ale
xandru Surdu este un stră
lucit exemplu de riguroasă 
înscriere a operei de artă 
intr-o problematică de largă 
respirație intelectuală.

■ Punînd in joc o invidia-
bilă erudiție în materie, un 
rafinat aparat conceptual și 
un stil sobru, dar nutrit în 
taină de umor, sociologul 
Achim Mihu publică de cîtă- 
va vreme la Cronica ideilor a 
revistei Tribuna o capti
vantă analiză a fenomenului 
S(cicnce). E(nigma). A șasea 
parte a studiului (vezi nr. 11/ 
1988) se ocupă de paradigma 
globală „construită în jurul 
ideii unui paleocentru al în
tregii civilizații și culturi de 
pe Pămînt sau, altfel spus, a 
unuî Big-Bang al devenirii 
umane" și de paradigma 
„coexistenței active iminente 
a pâmîntenilor cu ființe 
extraterestre", considerată a 
fi „cea mai populară". Luînd 
în discuție ipoteza contactu
lui nostru cu ființele extra
terestre, sociologul 11 și valo
rizează : „...el ar fl cel mai 
mare eveniment din întreaga 
istorie a omenirii. Și noi am 
fi martorii lui ’ Extraordina

ră implicare
în excepțio
nal La rindul
nostru, am pu
tea judeca nece
sara inițiativă a 
lui Achim Mihu 
de asemenea 
exclamativ : era 
timpul ca un 
teritoriu la dis
poziția tuturor

amatorilor să facă obiectul 
investigației științifice !

■ Din L’imaginaire (Galli- 
mard. 1966), Irina Petraș tra
duce cu finețe (vezi Steaua, 
nr. 2/1988) unul din cele mai 
consistente eseuri pe care 
lean-Paul Sartre le-a consa
crat operei de artă, cercetate 
prin existențialul ei și vali
date ca un ireal. Cum era de 
așteptat, filosoful se ridică 
de la analiza unor opere 
semnificative (și darul lui de 
analist este excepțional !) la 
ideea de operă, pentru a-i 
solicita pe Kant și pe 
Schopenhauer să-i sprijine 
concluzia că plăcerea esteti
că. deși reală, „nu e deloc 
resimțită pentru ea însăși, ca 
produsă de o culoare reală ; 
ea nu e decît o manieră de 
înțelegere a obiectului și, de
parte de a se îndrepta înspre 
tabloul real, ea servește la 
constituirea, la nivelul pinzei 
reale, a obiectului imaginar". 
Nota bene : pentru a lua 
altitudine analiza are nevoie 
de sustentația ideii.

IMPARȚIAL 

reprezintă o stare firească, 
dacă nu cumva condiția sub
zistenței oricărei ideologii.

Cel mai adesea ideologiile 
se prezintă și ca formule glo
bale și globalizate de răspuns 
la problemele cu care se con
fruntă o societate sau care 
polarizează atenția publică in 
sfera politicului. Ele au insă 
nu mai puțin un regim pro
priu de funcționare, benficiind 
de statutul de relativă auto
nomie, în raport cu circum
stanțele vieții materiale a so
cietății.

Iată de ce referindu-ne mal 
cu seamă la cîmpul ideologii
lor politice din Occident vom 
constata o anumită pendulare 
intre tentația de a acredita 
elemente noi. în consonantă 
cu exigențele reflectării ac- 

tualitătli politice și tendința 
de a apăra și fortifica linia 
mentele doctrinare deja cu
cerite. Multe dintre variantele 
ideologice de dată mai re
centă, pe care anumite doctri
ne politice clasic® le învede
rează. ambiționează dacă nu 
reconstrucția teoretică, revizui
rea unor teze și teme predi
lecte, cel puțin agrementarea 
acestora în condițiile în cara 
solicitările sistemului politic, 
împrejurările vieții politice 
devin tot mai presante. In 
raport cu doctrina clasică 
acestea iși dispută mai cu 
seamă dimensiunea noutății 
exclusive. Ele se pretind a fi 
cea mai adecvată formă — 
„neo" — a respectivei doctri
ne. Procedînd însă la o exa
minare atentă, la decelarea 

Un moment important pentru 
constituirea concepțiilor conser
vatoare contemporane l-a repre
zentat elaborarea la sfirsitul 
deceniului trecut a unei doctri
ne politice si economice siste
matizate. ale cărei principii — 
împrumutate de regulă din mai 
vechile teorii ale liberalismu
lui clasic — au fost atent core
late in lucrări de sinteză apă
rute sub semnătura unor socio
logi si economiști reoutati ai 
„fostei generații liberale a ani
lor ’50". O atare sinteză, care 
produce la inceput impresia de 
coerență și de forță în argumen
tare. a constituit un important 
ascendent pentru „noua gindire 
conservatoare". Ea a beneficiat 
de asemenea de pierderea ma
sivă a creditului acordat pînă 
acum concepțiilor economice li
berale. al căror optimism a fost 
infirmat în mod drastic de ur
mările unei îndelungate depre
siuni economice declanșate la 
miilocul anilor ’70.

Ascensiunea „spiritului con
servator" e prezentată astăzi nu 
o dată ca o cale eficientă de 
„revitalizare a capitalismului", 
iar doctrinele conservatoare nu 
se mai mărginesc 1a simpla la
mentare în fata „ineficientei 
inovărilor liberale din ultimii 
50 de ani", ci propun ele însele 
proiecte proprii de „înnoire" a 
capitalismului.

Ca o confirmare a dependen
tei perpetue a nostalgiei con
servatoare de reperele dinamice 
ale teoriilor schimbării sociale, 
si de această dată punctul de 
plecare al fiecăruia dintre pro
iectele ambițioase ale ideolo
gilor conservatori rămîne rapor
tarea — critică — la concepțiile 
burgheze liberale : ale interven- 
tionismului statal, ale controlu
lui asupra corporațiilor, si ale 
impozitului progresiv, ale siste
mului de asigurări sociale fi
nanțate de stat.

Contraponderea la ideile libe
rale ale „statului asistential" si 
ale „statului bunăstării" o re
prezintă acum elogiul „pieței 
libere", al virtuților sale curati
ve pentru o economie bolnavă 
și un buget de stat supraîncăr
cat. Mitul „pieței libere" are 
însă astăzi — la fel ca si în se
colul trecut — o funcție politică 
alienantă. în raport cu realita
tea dominării pieței de către 
marile corporații, elogiul nietei 
nu reprezintă decît un mit po
litic. o formă specifică de alie
nare politică în care transpare, 
ca de fiecare dată, asa cum ar
gumenta Virgil Măgureanu. re
cursul la „mistificarea realității 
si a propriului statut în scopul 
de a preveni contestarea, so
cială".

Ofensiva conservatoare vizea
ză astăzi nu numai obiective 
politice și economice, dar și o 
schimbare decisivă în mentali
tatea comună, o „recucerire cul
turală". Dreapta contemporană, 
scrie în acest sens Guy Sorman 
într-o lucrare de exegeză a 
conservatorismului politic ame
rican. consideră că mijloacele 
de Informare dominate de «tatu 
quo-ul liberal au reprezentat 
pentru acesta cheia puterii și in
strumentul practic „al demora
lizării și al crizei" (Guy Sor
man. „La Revolution conserva- 
trice americaine". Ed. Fayard 
1984). Odată cu luarea în stăpî- 
nire a informației prin ofensiva 
ideologică de orientare conser
vatoare se speră acum că o 
nouă clasă de intelectuali de 
dreapta va conferi valorilor 
conservatoare atestatul de no
blețe și de valoare filosofică 
rezervat pînă acum exclusiv va
lorilor liberale. „Istoria ultimi
lor 50 de ani de dominație libe

lnvarianților și elementelor de 
esență ale acestor variante 
„neo". concluzia care se degajă 
este aceea că partea de nouta
te este relativ redusă, factice 
ținind mai cu seamă de mo
dalitatea de expresie, de forma 
discursului. în condițiile in 
care ideologia politică este 
intens vehiculată prin canale
le sistemului comunicării de
masă, impactul ei. puterea de 
aeroșare a conștiinței publice 
reclamă apelul la ingrediente 
de ultimă oră din perimetrul 
actualității politice. Dezbate
rile din revistele de mare
tiraj, și nu numai cele din 
paginile publicațiilor de strictă 
specialitate, interviurile radio
fonice și televizate au proiec
tat în prim planul atenției
publicului lucrări șl nume de

„RETRO"
autori care altfel ar fi stîrnit 
interes doar lntr-un cerc destul 
da îngust. Cazul campaniei 
desfășurate In jurul „noilor 
filosofi" el a „noii drepte" 
franceze, intervențiile repetata 
în coloanele presei și pe ca
nalele de televiziune din 
S.U.A. ale reprezentanților 
curentului neoconservator evi
dențiază fără echivoc po
tențialul publicitar-propagan- 
distic al unor elaborate ideo
logice cărora, deliberat, li s-a 
asigurat un statut privilegiat 
cu concursul a ceea ce se 
cheamă mass media. Intere
sant însă este și un alt fapt 
și anume că recursul insistent 
la problemele zilei și la solu
țiile preconizate pentru ame
liorarea sau escamotarea unor 
reale și grave stări de lucruri 
ascunde de fapt. îndărătul

MITUL „PIEȚEI LIBERE"
rală, anunță în cartea sa Guy 
Sorman. este în curs de a fi re
vizuită de conservatori".

Care sint argumentele princi
pale ale acestui nou discurs 
ideologic conservator ?

în prefața la ediția franceză 
a cărții lui Milton Friedman 
„Tirania statu quo-ului", Alain 
Cotta sesiza că în arsenalul teh
nicilor de impunere a noilor 
doctrine conservatoare, care fac 
astăzi din nou apologia „pieței 
libere", un rol nu lipsit de im
portanță îl are „seducția mer
cantilă" pe care o exercită asu
pra întreprinzătorului privat 
teza scăderii impozitelor mari 
și a reducerii restricțiilor pe 
care statul capitalist le-a impus 
el insuși în ultimele cinci de
cenii „concurenței libere" și 
manifestării nestînjenite a „ro
lului economic dinamizator" al 
capitalului („La Tirannie du 
Statu quo", Editions Lattes, 
Paris, 1984). Intervenția sta
tului capitalist în mecanis
mul economic al pieței, a- 
firmă azi economiștii conser
vatori, trebuie să scadă în in
tensitate dar. mai ales, trebuie 
să-și reducă din cîmpul său de 
acțiune, să renunțe la pretenția 
de a controla asemenea domenii 
socotite pînă nu de mult sen
sibile pentru climatul social, 
cum sînt nivelul șomajului sau 
volumul asigurărilor sociale. 
„Nimeni — scrie Milton Fried
man — nu îndreptățește statul 
să răpească fructul muncii al
tora sub pretextul că se va ocu
pa mai bine de el". îngrijorarea 
teoreticienilor conservatori este 
alimentată de creșterea alar
mantă a prevalărilor din produ-

Dezbateri — 
Controverse

sul social pentru cheltuielile so
ciale ale statului. Friedman eva
luează astfel pe modelul eco
nomiei americane că la începu
tul secolului ansamblul cheltuie
lilor statului reprezenta mai pur 
tin de 10 la sută din venitul na
țional. pentru a ajungă în 1980 
la peste 40 la sută.

Avantajele înlăturării inter
venției publice, argumentează 
economiștii conservatori, pot fi 
imediate și vizibile pentru eco
nomia capitalistă. Dar efectele 
negative ale restaurării supre
mației pieței, adaugă Alain 
Cotta, nu sint mai puțin impor
tante. E vorba în/primul rînd 
de efecte colective, pentru că 
ele vizează categorii largi de 
oameni ai muncii asupra cărora 
se repercutează direct reduce
rile de salarii, negarantarea 
locurilor de muncă și reducerea 
ajutoarelor de șomaj. Este vor
ba, de asemenea, de efecte so
ciale difuze, ale căror conse
cințe sint resimțite încă de pe 
acum în toate domeniile vieții 
sociale odată cu revenirea la 
ceea ce teoreticienii conserva
tori numesc „duritatea inițială 
a capitalismului".

Restabilirea primatului pieței 
nu este doar o opțiune de poli
tică economică, ci o opțiune ge
nerală cu implicații în toate 
domeniile vieții politice. în ra
porturile de clasă și în ideolo
gia de masă a societății burghe
ze. Nu doar statul in sine e so
cotit de conservatori o prezență 
indezirabilă în mecanismul „au
tonom" al economiei capitaliste, 
în spatele statului se află in 
viziunea cărții lui Milton Fried
man, trei grupuri distincte de

unei înclinații spre relansarea 
într-o vestimentație ceva mai 
atractivă a unor formule ideo
logice, deja consacrate dacă nu 
cumva uzate, o predilecție pen
tru moda „retro". Anumite fi
loane care păreau secătuite, 
anumite piste ce lăsau senza
ția că se înfundă sînt recu
perate și supralicitate. Publi
cul mai puțin informat, prin- 
tr-un straniu, dar explicabil 
proces de „falsă identificare", 
poate ceda seducției exerci
tate de o serie de teme ideo
logice care nu ridică dificul
tăți de aprofundare a reflec
ției pe marginea problemati
cii politice la zi sau a eva
luării și reevaluării cursului 
evenimentelor politice din ul
timele deoenii.

Fără a pune semnul ega
lității între ideologiile „neo" 
și unele ideologii „retro" 
multe dintre acestea trădînd 
un panșant paseist (dar nu 
mai puțin recuperator) către 
unele idei ți puncte de ve
dere anacronice — trebuie să 
consemnăm faptul că. apeltnd 
la stimuli conformi așteptări
lor și disponibilităților inte
lectuale ale masei consumato
rilor de mesaje standardizate, 
anumite cercuri politice din 
Occident favorizează voluntar 
sau involuntar confuzia, iner
ția si apolitismul cetățenilor, 
apetitul acestora pentru o a- 
nume modă ideologică, „neo" 
— „retro"? — divulgînd, oricît 
ar părea de contrariat, un simp
tom de descalificare ideolo
gică, de acceptare pasivă a 
condiționării politice, cu be
neficii nete pentru guvernan
ții si suporterii neconditlonatl 
ai sistemului dominației capi
taliste și prejudicii greu de 
estimat pentru masa guver
nanților și a cetățenilor de 
bună credință, care se vor a- 
tașati valorilor autentice, prac
ticilor democratice, telurilor 
netrucate, cauzei progresului 
social.

MIHAI MILCA

presiune, a căror activitate ar 
reprezenta un pericol ■ perma
nent pentru „libertatea pieței".

Primul asemenea grup de 
presiune din „triunghiul de 
fier" al statu quo-ului liberal 
aste cel al „cetățenilor benefi
ciari". Reformele liberale în 
economia capitalistă a ultimelor 
cinci decenii ar fi adus în mod 
artificial în centrul programe
lor economice „modelul costisi
tor al beneficiarului de servicii", 
al celui care așteaptă in per
manență o protecție din partea 
statului. Este însă periculos, ar
gumentează azi teoreticienii 
conservatori, ca devotamentul 
cetățeanului să depindă de re
compense materiale.

Pentru a ilustra acțiunea 
nefastă a unui al doilea grup 
de presiune din statul liberal — 
cel al „clasei politice" — Milton 
Friedman argumentează că ra
țiunea de a fi a omului politic 
liberal a fost să distribuie ale
gătorilor săi o parte cit mai 
mare din avuția socială. Prins 
în jocul politic al alegerilor, el 
nu a avut în vedere altceva 
decît să distribuie mereu, cu o 
generozitate care să o întreacă 
în permanentă pe cea a opozan
ților săi. După reformele libe
rale din anii ’30 constată econo
mistul conservator, „tehnica de 
a asigura voturile cu banii alto
ra s-a dezvoltat în așa măsură 
îneît a depășit pînă și visurile 
cele mai frumoase ale politicie
nilor de altădată". Noua clasă 
politică liberală, scrie în aceiași 
termeni Guy Sorman, profită de 
prosperitatea capitalismului 
fără a participa la producerea 
ei. Ea este, firește. în favoarea 
redistribuirii bogățiilor. dar 
poate face asta cu atîta dega
jare numai pentru că nu a con
tribuit în nici un fel la crearea 
lor și, mai mult decît atît, nu a 
înțeles niciodată cum este pro
dusă bogăția.

Al treilea grup de presiune în 
(Statul liberal îl reprezintă in 
optica de azi a ideologilor con
servatori „birocrația publică". 
Ea iși întemeiază statutul so
cial parazitar și iși alimentează 
permanent creșterea rîndurilor 
proprii printr-o aceeași „ires
ponsabilă distribuire a averii 
publice". „Ea nu depinde de 
banii săi. ci de banii altora", 
scrie Milton Friedman. Birocra
ția privată și birocrația de stat, 
scrie în continuare economistul 
conservator, reprezintă acum 
deja o parte majoritară in 
populația activă, dar activitatea 
ei nu constă în transformarea 
naturii, ci în „organizarea unei 
vaste rețele de comunicații so
ciale în care noțiunea de pro
ductivitate iși pierde în Între
gime sensul și utilitatea sa".

Prin contrast. în lumea aface
rilor, obiectivul simplu si efi
cient al obținerii de profituri 
ar constitui in permanentă o 
sfidare reală la adresa inerției 
birocratice. Economiștii neocon- 
servatori văd aici un avantaj 
net al sectorului privat, care nu 
a fost luat in considerare pină 
acum.

Elogiul „pieței libere" care ar 
realiza o „selecție cvasi-natura- 
lă a inițiativelor private, păs- 
trind numai ceea ce este viabil" 
reprezintă astăzi o formă relua
tă a unui mai vechi mit politic 
al capitalismului liberal. El re
amintește aprecierea lui Marx, 
după care „apelul la -dreptu
rile naturale- nu face decît să 
mascheze cererea burgheziei de 
a-și putea întrebuința proprie
tatea in propriul ei folos".

IOAN STANESCU
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TELEGRAMĂ
Domnului HUSSAIN MUHAMMAD ERSHAD

Președintele Republicii Populare Bangladesh
DHAKA

Cu prilejul aniversării proclamării independenței Republicii 
Populare Bangladesh, am deosebita plăcere să vă transmit, in nu
mele poporului român și al meu personal, călduroase felicitări, 
Împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală.

Îmi exprim convingerea că raporturile de strinsă prietenie și 
conlucrare fructuoasă statornicite intre Republica Socialistă Româ
nia și Republica Populară Bangladesh vor cunoaște o dezvoltare 
continuă, in spiritul convorbirilor și al înțelegerilor realizate ii? 
timpul vizitei pe care am et'ectuat-o la începutul anului trecut in 
țara dumneavoastră.

Doresc poporului prieten din Bangladesh progres, pace și 
prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA
Cu ocazia Zilei naționale a 

Republicii Elene, ambasadorul 
acestei țări la București, Gior
gios Linardas, a oferit vineri o 
recepție.

Au participat vicepreședinți ai 
Marii Adunări Naționale, mi
niștri, membri ai conducerii 
Ministerului Afacerilor Externe 
și ai altor ministere, reprezen
tanți ai unor instituții centrale, 
oameni de cultură și artă, 
ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in tara 
noastră, membri ai corpului 
diplomatic.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Populare Bangla
desh, vineri a avut loc în Ca
pitală o manifestare culturală 
organizată de Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea, în cadrul căreia 
au fost prezentate aspecte ale 
dezvoltării economice și socia
le din această țară și s-a vizio
nat un film documentar.

Au participat reprezentanți ai 
I.R.R.C.S. și ai Ministerului 
Afacerilor Externe, un numeros 
public.

A fost prezent Anwar Hashim, 
ambasadorul Republicii Popu
lare Bangladesh la București.

(Agerpreș)

IMPORTANT!
A apărut Suplimentul literar-artistic al Scinteii tineretului, 

nr, 12, din 26 martie. Din sumar : • La rubrica Scriitorul ti- 
năr la maturitate, Adrian Popescu pledează pentru inefa
bila dimensiune a poeziei : „Poezia are o mie de înfățișări 
și natura sa scapă clasificărilor docte*. Interviul este reali
zat de Constantin Sorescu. • Cronica literară de Al. Piru se 
referă la cea de a treia carte de poeme, „Barca pe valuri", 
semnată de Denisa Comănescu. • Intervenția lui Gheorghe 
Grigurcu la O privire către cei care vin este intitulată 
„Forța tradiției*. Se pune intr-o lumină necesară un adevăr 
prea deseori ignorat în ceea ce privește continuitatea de 
substanța a literaturii române : „Nu ruptura deplină, nu 
sfișierea dureroasă, ireversibilă constituie, așadar, problema 
raportului dintre promoția lirică ultimă și cele mai înaintate 
în virstă ale literaturii române de azi*. • La Viața literaturii 
sint consemnate noi apariții editoriale - „Presiunea luminii", 
de Ion Tudor lovian. „Orbita planetei EPS", de Ștefan Iureș 
(comentate de Gabriel Rusu) și „Iubirea, eterna poveste", de 
Carol Romon (comentată de Victor Atanasiu). • Retuș-ul lui 
Nicolae Scurtu oferă o scrisoare a lui Mario Roques despre 
una dintre studentele lui, Lucreția leremia, traducătoare 
competentă și de talent. • In paginile 6-7 aflăm poeme de 
Elena Zarescu și Petru Novac Dolângă, precum și o proză, 
„Regăsirea", de Marius Tupan. • Lumea artelor cuprinde 
cronica, semnată de Miruna lonescu, la spectacolul cu piesa 
„O noapte furtunoasă" de l.L. Caragiale, realizat la Teatrul 
„Ion VasUescu" din Giurgiu ; comentariul lui loan Lazăr la 
filmul „Zîmbet de soare" ; și obișnuita cronică plastică a lui 
Tudor George. • Tot în pagina 8 - un „profil" (schițat de 
Eugen Mihfiescu) al Teatrului pentru copii șl tineret „Lu
ceafărul", din lași. • Sub genericul Atitudini, dezbateri, con
troverse, Dumitru Bălăeț analizează, intr-un amplu eseu, 
ciclul românesc „Zăpezile de acum un veac" de Paul Anghel. 
• In pagina 10 — Vorbiri șî convorbiri ale „ucenicilor lite
rari" cu Lucian Avramescu. In acest număr este prezentată 
cu multă căldură (pe merit 1) studenta clujeană Letiția 
Olariu. • Mai semnalăm : serialul nostru „Borges despre 
Borges”. Pași prin bătătura planetei („Un oraș muzeu - Ve
neția"), Tabela de marcaj de Horia Alexandrescu, Redesco
perirea muzeelor („Uliță la Tuzla" de Șirato). • La Umanism 
și pace — grupaje din lirica bulgară și lirica greacă. Lucian 
Avramescu il prezintă pe Lâcezar Stancev, iar Lia Brad-Chi- 
sacof ne face cunoscuți cițiva poeți tineri din Salonic.
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ATUNCI CIND FAPTELE SPUN
MAI MULT DECIT CUVINTELE

jurul nostru, pe 
pe ogoare, in in

și instituții, la 
de muncă, peste

Zilnic in 
șantiere și 
treprinderi 
fiecare loc ... , .
tot unde sint prezențl tine
rii. un observator atent ar 
putea consemna mii și mii 
de împliniri care ne umplu, 
de satisfacție și aureolează 
cu o intensă strălucire chi
purile tinere, îngemănate in
tr-o emoționantă simfonie a 
muncii și creației, dăruite, 
cu elanul caracteristic vir- 
stei tinere, mersului înainte 
al patriei noastre socialiste.

Inginerul Petru Gabriel 
Ghețe face parte dintre acei 
oameni cărora le vine greu 
să vorbească despre ei în
șiși, nu pentru că n-ar avea 
ce spune, ci pentru că au 
sentimentul că in tot ceea ce 
fac nu există nimic ieșit din 
comun, tn felul său deschis, 
jovial se ascunde de fapt un 
om tenace, instransigent și 
ambițios, care nu se lasă 
pînă nu realizează tot ceea 
ce și-a propus. L-am cu
noscut cu prilejul unei vizi
te in Secția Lanț cu Role a 
Întreprinderii sibiene „Inde
pendența", o secție nouă de 
pe platforma industrială Si- 
biu-est, dotată cu 
complexe, de mare produc
tivitate, majoritatea 
du-se la cel mai înalt nivel 
tehnic pe plan mondial, unde 
se produc lanțuri cu role 
destinate utilajelor agricole 
și petroliere, mult solicitate 
peste hotare. Privind in jur 
am constatat că majoritatea 
celor care lucrează în secție 
sint tineri, pasionați și com- 
petenți, care minuiesc cu o 
dexteritate desăvirșită com
plicatele mașini și utilaje, 
ca și cind acestea ar fi fost 
gesturi 
care ei 
lumea, 
tea cu 
mentul 
cuției, aproape refuzai 
crezi că mulți dintre ei s-au 
integrat abia de curind in 
colectivul secției, unii nu
mai de cîteva luni.

ti cerusem lui Iulian Pea
na, secretarul comitetului 
U.T.C. de la „Independența", 
care mă insoțea in această 
vizită, să imi prezinte pe 
cițiva dintre acești tineri 
minunați, care lucrau con
centrați asupra mașinilor. 
Privirile lui s-au oprit mai 
intii, pline de semnificații, 
asupra lui Petru Gabriel 
Ghețe, secretarul comitetu
lui intermediar U.T.C. din 
secție, pe care l-am amin
tit anterior. Acestuia 
i-a venit foarte greu să se 
transpună în postura de in
tervievat. Nu pentru că și-ar 
fi găsit greu cuvintele sau

utilaje
situin-

simple și firești, cu 
sint deprinși de cind 
Urmărind seriozita- 
care ei trăiesc mo- 
muncii, precizia exe- 

să

, insă

cin-ar fi avut ce spune, 
pentru că nu se considera 
cu nimic mai deosebit decit 
ceilalți tineri ai secției. Din 
puținele date pe care a do
rit să 
destul 
numai 
stituit
aceleia a multor tineri al zi
lelor noastre, jalonată de mul
te momente de referință, care 
au însemnat tot atiția pași 
hotărltori în biografia lui 
profesională atit de scurtă 
și totuși atit de încărcată de 
împliniri. Manifestind încă 
de mic înclinații către teh
nică și matematică a urmat 
cursurile Facultății de Me
canică din Sibiu, pe care a 
absolvit-o cu medie mare, 
fiind repartizat conform do
rinței sale celei mai arză-

mi le dezvăluie mo
mea interlocutor de 
26 de ani am recon- 
o biografie aidoma

tineri in 
universul 
muncii 
si al 
creației

toare la Întreprinderea „In
dependența", cu care făcuse 
cunoștință incă din anul in- 
tii de facultate, intrind in 
contact direct, in perioada 
practicii in producție, cu 
specificul unității și cu ini
mosul colectiv de muncă de 
aici, de care apoi n-a mai 
vrut să se despartă. Ca stu
dent a activat in cadrul cer
cului de „Vibrații mecanice" 
al facultății, imbinind meca
nica, matematica și 
marea in realizarea a 
meroase studii și 
care au culminat 
rea sa de diplomă 
„Proiectarea și 
unui transportor 
pentru piese mici plate". Ve
nind in marea întreprindere 
— constructoare de utilaje 
metalurgice, utilaje pentru 
industria materialelor de 
construcții și refractare, uti
laje pentru industria chimi

progra- 
nu- 

aplicații, 
cu lucra- 
intitulată: 
realizarea 

vibrator

I

că și alimentară, utilaje hi
dromecanice de performanțe 
ridicate, destinate hidrocen
tralelor de munte și de 
unelte pneumatice — tinărul 
inginer Petru Gabriel Ghe
țe și-a suflecat minecile șl 
s-a apucat cu hărnicie de 
treabă, realizind, in scurt 
timp de la încadrarea în co
lectivul întreprinderii, 6 in
venție, împreună cu un co
lectiv din Secția Lanț cu 
Role. Este vorba de o ma
șină automată de asamblat 
zaua interioară a dimensiu
nii de lanț agricol C 12, care 
se aplică în secție, cu posi
bilitatea de a fi extinsă și la 
alte dimensiuni de lanț. 
Funcționind cu un consum 
redus de energie, mașina 
are o eficiență economică 
anuală de 800 000 lei, mărind 
productivitatea muncii prin 
in locuirea muncii fizice a
circa 8 operatori umani. A- 
ceastă creație a unei minți 
tinere și îndrăznețe a parti
cipat in 1987 la concursul 
pe întreprindere „Cea mai 
bună invenție", unde a fost 

' apreciată prin acordarea 
primului loc, iar la Salonul 
republican de invenții și 
inovații (Sibiu, 1987) a ob
ținut de asemenea locul iu
tii. Printre ideile sale de vi
itor, căci mintea neastimpă- 
rată'‘ a tînărului inginer cau
tă febril noi soluții, se în
scrie și proiectarea cu aju
torul calculatorului a ele
mentelor componente ' ale 
matrițelor destinate ștanțării 
de precizie, pentru a cărei 
transpunere în practică a 
fost necesar să urmeze un 
curs de programatori, desci- 
frind „secretele" proiectării 
asistate de calculator. Cit 
privește ștanțarea de preci
zie să notăm că este lector 
în cadrul cursului de perfec
ționare in domeniul ștanțării 
de precizie din cadrul poli
tehnicii muncitorești din în
treprindere.

In viața de toate zilele, in
ventatorul Petru Gabriel 
Ghețe este un tinăr ca toți 
tinerii zilelor noastre, căruia 
ii place mult să citească, să 
asculte muzică, să danseze, 
să urmărească un film bun 
sau un spectacol de calita
te. S-a căsătorit de curind. 
Soția sa este studentă in ul
timul an la aceeași Faculta
te de Mecanică din Sibiu, 
impărtășindu-i intru tptul 
preocupările. Cea mai mare 
bucurie a căminului lor va 
fi desigur venirea pe lume 
a primului lor vlăstar, pe 
care amindoi o așteaptă cu 
nerăbdare...

ANCA-ILEANA
MORARU
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SALONUL CÂRTII PENTRU TINERET

Prin efort propriu 
de inteligență 
și creativitate

(Urmare din pag. I) 
rite științifice de largă noto
rietate internațională ale to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, om 
politic și savant de renume 
mondial, președintele Consi
liului Național al Științei și 
Invățămintului.

Conceput și materializat — 
așa cum au demonstrat-o ac
țiunile desfășurate pînă acum 
— ca o manifestare cultural- 
educativă multiplă, salonul a 
găzduit momente deosebit de 
interesante, ce au prilejuit 
incitaților și publicului tinăr 
aprofundate dialoguri pri
vind rolul cărții in procesul 
de pregătire și formare spiri
tuală a tinerilor, dimensiu

nile și specificul activității 
editoriale, temele și exigen
țele creației literar-artistice și 
tehnico-științijice. In dezba
terile purtind genericele 
„Cartea de istorie — factor 
important în educația patrio
tică, revoluționară", „Cartea 
tehnică pentru tineret" in ce
lelalte dialoguri purtate cu lu
crători din sistemul nostru 
editorial (in acest context să 
amintim lansarea unor noi 
volume apărute la editurile 
„Albatros" și Militară) tinerii 
au avut prilejul să cunoască 
realizările de prestigiu ale 
acestor edituri, precum și vi
itoarele apariții pe anul în 
curs. N-au lipsit din progra
mul Salonului cărții pentru ti
neret intilnirea cu membri

ai cenaclului literar-artistic 
„Confluențe", recitalurile de 
poezie și intilnirile cu scrii
tori tineri, momentele de mu
zică însoțite de recitaluri 
susținute de actori cunoscuți. 
tn ansamblul său, Salonul căr
ții pentru tineret a prilejuit — 
și prilejuiește și astăzi, 26 mar
tie — materializarea și ilus
trarea unei conexiuni ce con
stituie de multă vreme o per
manență in munca și viața 
societății noastre : tineretul 
și cartea, relație ce ilustrează 
în mod elocvent' setea de cu
noaștere a tinerei generații, 
definită în programul deveni
rii societății românești ca „o 
puternică forță socială", „vi
itorul însuși al națiunii noas
tre socialiste".

L INFQRMATII«NOTE»SAH*FILATELIE»UMQR 
X. ÎNSEMNĂRI*MUZICÂ»JOCURI*EPIGRAME

Pe cițiva quadrați

PENTRU TINERI
în orașul Sebeș, județul Alba, 

a fost dat de curind in folosin
ță un nou bloc. însumind 60 de 
garsoniere, pentru tinerii mun
citori de la Combinatul de Pre
lucrare a Lemnului din locali
tate. Situat pe strada Mihail 
Kogălniceanu, in apropierea 
combinatului, edificiul — cu o 
linie arhitectonică modernă — 
se distinge, de asemenea, prin 
repartizarea Judicioasă a spații
lor. prin confortul pe care il 
asigură tinerilor săi locatari.

• Tinerii de la întreprinderea bucureșteană „23 August*, 
mai exact cei din organizația U.T.C. Motoare au realizat cu 
trei zile mai devrențe 2 cartere M 12 • La întreprinderea 
„Vulcan* 600 de tineri au finalizat cu 2 zile mai devreme 
200 tone utilaj energetic necesare modernizării grupurilor 
energetice de la termocentralele Turceni și Rovinari • Bri
gada tineretului de la Secția hidraulică a întreprinderi* 
bucureștene „Steaua Roșie* a finalizat cu 2 zile mai de
vreme :100 racorduri pentru hidromotoarele lente cu moment 
unic • La întreprinderea de Utilaj Minier Rovinari tinerii 
și-au adus o importantă contribuție la efectuarea repara
țiilor și reviziilor pentru două combine de abataj • Pe plat
forma Turceni 50 de tineri participă zilnic la dezmembrarea 
utilajelor casate și reintroducerea in circuitul productiv a 
pieselor și subansamblelor astfel rezultate. • Peste 1 000 de 
tineri din unitățile agricole ale județului Giurgiu au partici
pat în această perioadă la transportul șl împrăștiatul gunoiu
lui de grajd, amenajarea paturilor calde pentru răsadnițe, 
repliatul răsadurilor de tomate și varză, tratarea semințelor 
în vederea însămînțării.

MUNȚI 
1N MINIATURĂ
Membrii cercului de dendrolo- 

gie și silvicultură de la Casa 
pionierilor și șoimilor patriei 
din municipiul Tulcea au reali
zat o superbă stincărie — repro
ducere în miniatură a Munților 
Măcinului — situată în com
plexul pionieresc de la Bididia, 
în imediata apropiere a Grădinii 
Botanice. Relieful artificial ast
fel creat a fost deja populat cu 
numeroase specii rare, specifice 
florei spontane din zona dobro
geană : migdalul pitic, frasinul 
pufos, diferite tipuri de feriguțe, 
bujorul românesc, laleaua pes
triță. ghiocelul grecesc și cel 
plicat etc. Accesul pe stincărie 
este înlesnit de alei pietruite 
dispuse în serpentine, micii na
turalist! efectuînd aici studii și 
observații asupra speciilor a- 
mintite.

Tradiții
OBICEIURI 

DE PRIMĂVARĂ
Consecvent inițiativelor sale 

de a avea ca invitați soliști si 
formații folclorice care se dis
ting prin autenticitatea și valoa
rea interpretării creației noastne 
populare. Muzeul Satului și de 
Artă Populară din Capitală găz
duiește miine. la orele 12. un 
spectacol cu obiceiuri de pri
măvară. prezentat de ansamblul 
din comuna Bânțari. județul 
Caraș-Severin. Evoluția artiști
lor amatori va fi precedată, ca 
de obicei, de o scurtă „punere 
în temă* realizată de specialiștii 
muzeului.

Foto — 
album

PE ȘIRET
Unul din cele mai importante 

obiective de investiții ce se rea
lizează pe raza județului Bo- 
to.sani îl reprezintă Amenajarea 
hidrotehnică Virful Cîmpului 
de pe riul Șiret. Iată și citeva 
date menite să ilustreze an
vergura acestui obiectiv: volu- 
lumul total al lacului de acumu
lare — peste 48 de milioane mc : 
suprafața lacului — 897 ha. din 
care 352 jn județul Suceava : 
lungimea lacului — peste 10 
km ; volumul de terasamente 
înglobate în dig — 5 milioane 
mc ; volumul de betoane ne
cesar pentru evacuator, mască 
și ecrane — 300 000 mc. Va fi
realizată o centrală hidroelec
trică cu o putere instalată de 
3.2 MW, alimentarea cu apă a 
orașelor Dorohoi și Botoșani, 
precum și utilități pentru pisci
cultura. agrement. atenuarea 
viiturilor și eliminarea poluării 
apelor.

Inflorescențe
Foto : VALERIU TANASOF

întrebări pentru
ACTORUL EUGEN CRISTEA

0 PASĂRE

(Urmare din pag. I) 
integrală a pieselor de schimb 
necesare utilajelor din secțiile 
emailare și trefilare. De altfel, 
valoarea pieselor de schimb și 
subansamblelor fabricate sau 
recondiționate se ridică la cîte- 
va milioane de lei anual. Și 
incă ceva: eficiența economică 
dobindită în cadrul activității 
de cercetare și creație tehnico- 
științifică este mai mare cu 15 
la sută față de nivelul prevă
zut prin plan.

In acest context, sint bineve
nite precizările inginerului șef 
al întreprinderii. Ioan Sitaru. 
Măsurile prevăzute în progra
mul de modernizare sint con
cretizate la timp și în devans 
pe liniile de fabricație. In mo
mentul de față cele aferente 
primului trimestru au fost rea
lizate întocmai. Exemple? In 
primul rînd, modernizarea îna
inte de termen a instalației de 
emailat, ceea ce va conduce la 
obținerea, în mod suplimentar

în acest an. a 150 tone conduc
tori de bobinaj speciali. Pe 
ansamblu, prin materializarea 
obiectivelor stabilite, se va ob
ține un spor de producție de a- 
proape 30 milioane lei și o re
ducere a cheltuielilor materia
le de producție de 1,5 milioa
ne lei. Așa cum s-au angajat, 
oamenii muncii din această în
treprindere vor face din 1988 un 
an de vîrf în activitatea desfă
șurată Cind spunem aceasta 
avem in vedere, deopotrivă, de
pășirea constantă a planului și 
asimilarea in fabricație a unui 
număr suplimentar de conduc
toare electrice. Un lucru este 
sigur: tot ceea ce se face pe 
linia înnoirii și modernizării 
producției demonstrează iniția
tivă, pasiune și competentă pro
fesională. Acesta este, în ulti
mă instanță, suportul principal 
al rezultatelor notabile înregis
trate pe linia realizării planu
lui, la care, de la muncitor la 
specialist, fiecare își aduce o 
importantă contribuție specifică.

— Deci „Autograf* la a 
47-a reprezentație. înainte 
de intrarea in scenă observ 
că totuși ai trac. După ati- 
tea spectacole ?

— Mi se pare firesc. Cind 
joci de unul singur concen
trezi întreaga atenție (și e- 
xigența maximă) a publicu
lui.

— Am observat asta în pri
mele minute de... acomoda
re artistică, să zicem, in 
care obrajii tăi erau în flă
cări. Ai intrat apoi imediat 
intr-un splendid ritm al 
sincerității si spectaculozită
ții. Dans, muzică, pantomi- 
>nă, interpretare, conjugate 
ingenios.

— Este si meritul scenaris
tului. George Arion, cu care 
am colaborat foarte bine.

— Scenariul include, din 
cite mi s-a spus, și elemen
te din propria ta biografie.

— Este perfect adevărat. 
Din elemente biografice dis
parate el a reușit să reali
zeze un scenariu care se în
cheagă in chip fericit.

— La ce lucrezi ?
— Luni. 21 martie, a avut 

loc premiera spectacolului 
..Moda, complement al poe
ziei*, care — iertată-mi fie 
lipsa de modestie — a avut 
un succes extraordinar.

— Un spectacol realizat de 
tine, o spun eu pentru a 
nu-ți supralicita lipsa de 
modestie. îl vom vedea in 
continuare ?

— Sper, din toată inima.
DORIN MARAN

PROIECTE DE SPECTACOL
Comitetul județean de cul

tură și educație socialistă al 
județului Hunedoara, prin 
Centrul de îndrumare a crea
ției populare și a mișcării ar
tistice de amatori, a editat re
cent un „Caiet metodologic in 
sprijinul formațiilor de ama
tori**. Cuprinzind materiale și

sugestii diverse, caietul este 
organizat pe 7 secțiuni : mon
taje literare ; creație poetică 
a membrilor cenaclurilor li
terare din județ ; bibliografie 
de recomandare pentru spec
tacolele literare ; brigăzi ar
tistice ; piese de teatru ; li
brete de dans tematic ; studii 
de artă populară.

SPORT MERIDIAN • MERIDIAN

ÎN OPTIMILE „CUPEI ROMÂNIEI" LA FOTBAL

SORTH AU DECIS
în cea mai populară și cu

prinzătoare competiție fotbalis
tică a țării, „Cupa României* 
s-a mai consumat un act : tra
gerea la sorți pentru stabilirea 
întilntrilor din „optimile* de 
finală ale competiției. Operația 
a avut loc ieri, la prinz, la 
sediul Federației Române de 
Fotbal, In prezența delegaților 
echipelor calificate în această 
fază și, bineînțeles, a condu
cerii, in plen, a forului de spe
cialitate. Am consemnat și 
două absențe : F.C. Olt și Olim
pia Satu Mare. în prima urnă 
au fost introduse bilele cu pri
mele opt echipe din divizia A, 
promovate din etapa preceden
tă, introduse după criteriul or
dinii in clasament. în cea de-a 
doua, celelalte echipe califica- 

l te. După ce au fost extrase
* cele opt perechi, s-a procedat
• la stabilirea, tot prin tragere 

la sorți, a echipelor organiza
toare ale partidelor. Transcri

ind partidele și competitoarele, 
să facem și precizarea că pri
mele echipe sint organizatoa
rele meciurilor, deși din urnă, 
inițial, au, fost extrase divizio
narele A. Deci : F.C. Maramu
reș Baia Mare — Steaua ; Ra
pid — F.C. Argeș ; Dinamo — 
F.C.M. Progresul Brăila ; F.C. 
Olt — C.F.R. Pașcani ; Victoria 
București — C.S.M. Reșița ; 
Corvinul Hunedoara — Petrolul 
Ploiești ; Olimpia Satu Mare 
— Sportul Studențesc ; Univ. 
Craiova — S.C. Bacău.

Etapa „optimilor* se va des
fășura la 4 mai a.c., mai puțin 
meciul Steaua — F.C. Maramu
reș Baia Mare, programat la 
10 aprilie, pentru a oferi con
dițiile necesare pregătirii cam
pionilor țării pentru partici
parea, cu succes, la semifinala 
C.C.E., în care vor întilni, cum 
se știe, într-o dublă manșă, 
campioana Portugaliei, Benfica 
Lisabona, la 6 aprilie, pe teren

• • •
propriu, și la 20 aprilie, in de
plasare.

Se desfășoară un singur 
meci pe teren neutru. Echipele 
sint obligate — conform Re
gulamentului • competiției — să 
comunice, în termen de 3 zile 
de la efectuarea tragerii Ia 
sorți, localitatea in care au con
venit să se desfășoare meciul. 
Dacă nu se va ajunge la un 
consens asupra locului unde să 
fie programat meciul, atunci 
stabilirea Iui rămine la latitu
dinea Comisiei de competiții a 
F.R.F. Subliniem, din nou. că 
în caz de egalitate după 90 de 
minute de joc se va recurge 
la prelungiri, două reprize a 
cite 15 minute, tar dacă victo
ria nu va fi decisă nici după 
prelungiri, se va proceda la 
executarea loviturilor de la 
11 m.

O singură urare: să Învingă 
cei mai buni !

C. VASILE

■ Simbătă, pe stadionul Giu- 
lesti din Capitală se va disputa 
meciul amical dintre echipele 
bucureștene Rapid și Victoria. 
Partida va începe la ora 15,30.

B tn cadrul turneului inter
național de box de la Usti Na 
Lobe (Cehoslovacia), in limitele 
categoriei mijlocie mică, pugi- 
listui român Rude! Obreja l-a 
invins prin KO în prima re
priză pe cehoslovacul Konecny.

Alte rezultate la aceeași ca
tegorie : Gertel (R.F.G.) întrece 
la puncte pe Portolev (Bulga
ria) ; Fernandez (Cuba) b.p. pe 
Gusnik (R.F.G.) ; Avetisian 
(U.R.S.S.) b.p. pe Eshet (Etio
pia).

La categoria semimijlocie, 
campionul mondial de juniori 
Francisc Vaștag (România) a 
cîștigat prin KO tehnic în re
priza a doua meciul cu Sin Jon 
Kun (R.P.D. Coreeană). Kunz- 
ler (R.D.G.) l-a întrecut la 
puncte pe Galabov (Bulgaria), 
iar Magomedov (U.R.S.S.) a ob
ținut, de asemenea, decizia la 
puncte în fața coechipierului 
său Platuhin.

La categoria ușoară, Giani

Gogol (România) și-a adjudecat 
victoria prin KO în repriza a 
doua în intilnirea cu Stipak 
(Cehoslova?ia). Tot la categoria 
ușoară Trenn (R.D.G.) l-a în
vins la puncte , pe Kapote 
(Cuba).

B După opt runde, in turneul 
internațional feminin de șah de 
la Bled (Iugoslavia) in clasa
ment se menține lideră maes- 
tra olandeză Harmsen cu 7 
puncte, urmată de Gertrude 
Baumstark (România) — 6
puncte, Margareta Mureșan 
(România) — 5.5 puncte, Pihai- 
lici, Samardzici, Posek (toate 
Iugoslavia) cu cite 5 puncte 
etc.

Rezultate din runda a opta : 
Samardzici — Harmsen 0—1 ; 
Marusici — Baumstark remiză ; 
Kosek — Mureșan 0—1 ; Kosa- 
novici — Pihailici 0—1 ; Lazici 
— Razinger remiză.

în turneul masculin conduce 
maestrul iugoslav Raicevici cu 
7 puncte, urmat de Zelici 6 
puncte. în runda a opta Rai
cevici a remizat cu Blagoevici, 
Ghițescu a cîștigat la Tratar, 
Mazici a pierdut la Bielczik.

Top T
NE AȘTEAPTĂ MAREA

)

Aproape cinci mii de spectatori tineri au aplaudat specta
colul „Ne-așteaptă marea", desfășurat la Sala sporturilor din 
Brăila. Protagoniștii s-au dovedit la înălțimea interesului 
publicului : dinamicul Gabriel Cotabiță, plurivalentul Nicu 
Dumitrescu, trlo-ul vocal Expres cu colecția sa de șlagăre, 
un Gheorghe Gheorghiu in formă de zile mari, tinăra și ta
lentata solistă Iulia Nemeș, redutabila formație Kripton. 
Alături de aceștia, din partea gazdelor — grupul „Ecou". 
(O.U).

ACUSTICĂ
ORIZONTAL : t.

Trîmbițaș, 2. Care 
produce zgomote 
dese ți ritmice. .1. 
Solo la briu ! — 
Pasârea care ișl 
cintă numele — Su
net simplu. 4. A 
respira greu — Su
net de irompetă. 5. 
Compoziții muzica
le — începe bizii- 
tul 1 — Sonor in 
extremis ! S. Insti
tutul Internațional 
al Uraniului (abr.)
— Zgomot mare. 7. 
Acompaniament — 
Mol amestecat. 8. 
Nota do in trecut
— Sunete profunde. 
9. Măcâie (mase.)
— Viu grai. 10. As
cuțite la patefon — 
Bătută la fanfară.

VERTICAL : 1.
Zgomot produs in 
timpul mersului. 2. 
Sunetele auzite in 
afecțiunea bronhi
ilor — E urmat de 
pac într-o execuție 
rapidă. J. Clonot 
miilociu ! — A flu
iera ca vintul (reg.)
— Sunete finale ! 4. 
A face ca rata — 
Instrument muzical 
japonez. 5. A șuiera, 
ă țiul — Se repetă

baterie. 10. Voce 
bărbătească avind 
timbrul cel mai tnalt 
— Partea osoasă din 
labirintul urechii 
interne.
Dicționar s IIU, SHO, 
SRO.

CONSTANTIN
STANESCU

la lolotâ : — Două- 
trei țitere ! 6. Șl
alții (abr.) — Imită 
sunetul clopotului.
7. Primele bătăi la 
tobă ! — Sportul cu 
pocnituri — Supus.
8. Uite — Țăcănește 
la măcinat. 9. Șrot 
neterminat ! — Se
rie de lovituri la

în apartamentul lui Adrian 
Bere din municipiul Piatra 
Neamț și-a aflat adăpost de mai 
multă vreme un șoim superb 
(anvergura aripilor 95 cm), pe 
care locatarul l-a găsit în tim
pul unei excursii efectuate în 
stațiunea Lacul Roșu (rănită, 
probabil în urma coliziunii cu 
un camion pasărea zăcea in 
marginea șoselei). îngrijit cu 
multă atenție de toți membrii 
familiei, șoimul se simte acum 
mai bine și cu siguranță, cind 
se va însănătoși de tot. va zbura 
peste pădurea din apropiere, 
spre care privește, deocamdată 
cu nostalgie, prin fereastra a- 
partamentului.

„SERBĂRILE 
ALBULUI*

Cinematograful „Nicolae Băl- 
cescu* din orașul Blaj a găz
duit nu de mult o gală de filme, 
prilej cu care cinefilii din loca
litate i-au avut ca oaspeți pe 
regizorii Geo Saizescu și 
Alexandru Movileanu. realizato
rii filmului documentar „Serbă
rile albului*, dedicat creației 
cunoscutului pictor Viorel Măr
ginean. originar din Cenade. lo
calitate aflată nu departe de 
orașul „Școlii ardelene*. Pre
zent la intilnirea cu publicul, 
pictorul a răspuns cu amabili
tate întrebărilor legate de bio
grafia sa artistică.

PRIMĂVARA
IN TELEORMAN
în perioada 1—3 aprilie în 

municipiul Alexandria se va 
desfășura o nouă ediție a Con
cursului inter.iudețean de muzică 
românească ..Primăvara în Te
leorman*. manifestare de tradi
ție în viața culturală a județu
lui. cîștigătorii urmînd să pri
mească mult rîvnitul trofeu 
..Ghiocelul de aur*. Concertul 
inaugural va avea Ioc pe scena 
Casei de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret (1 apri
lie). celelalte două zile de con- 

.curs urmînd să fie găzduite de 
Casa municipală de cultură.

ZILELE 
BIBLIOTECII

De o largă participare — invi
tați și public — s-au bucurat 
acțiunile organizate de Biblio
teca județeană ..Nicolae Iorga* 
din Ploiești. în cadrul unei mani
festări de tradiție, purtind gene
ricul „Zilele bibliotecii*. Cu a- 
cest prilej a fost vernisată ex
poziția „Publicații cu autograf 
în colecțiile bibliotecii* și au 
fost organizate întîlniri cu invi
tații instituției : prof. univ. Ion 
Zamfirescu. criticul și istoricul 
literar Valeriu Râpeanu, regizo
rul Nicolae Mărgineanu. criticul 
de film Călin Căi iman, scriito
rii luliu Rațiu. Ștefan Zaldes. 
George Zarafu. N. Rădulescu- 
Lemnaru. M. lonescu-Quintus. 
Ion Stratan. Traian Bălăceanu 
ș.a.

Rubrică realizată de PETRU URIANU
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Schimb de mesaje intre 

președintele Nicolae Ceaușescu 

și președintele Robert Mugabe
STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTE-COMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

HARARE 25 (Agerpres) — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și a 
tovarășei Elena Ceaușescu. au 
fost adresate tovarășului Ro
bert Mugabe, președintele Re
publicii Zimbabwe, si tova
rășei Sally Mugabe, un salut 
călduros si cele mai bune 
urări.

Exprimînd vii mulțumiri, to
varășul Robert Mugabe a rugat 
să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu si tovarășei 
Elena Ceaușescu un cald salut, 
urări de sănătate, de progres si

Mănescu, vicepreședinte al 
Consiliului de Stat al Republi
cii Socialiste România, care a 
participat la reuniunea Consi
liului de Interacțiune ce a avut

bunăstare poporului român
prieten.

Schimbul de mesaje a fost
prilejuit de primirea de către
președintele Republicii Zim-
babwe a tovarășului Manea

evocate bunele relații de priete
nie si colaborare dintre Româ
nia si Zimbabwe. Președintele 
Robert Mugabe a exprimat sa
tisfacția pentru sprijinul si 
participarea României lă reali
zarea. în Zimbabwe. ,in cadrul 
cooperării economice, a unor 
obiective importante pentru 
dezvoltarea economico-socială 
a țării, precum si dorința de a 
acționa pentru lărgirea acestei 
colaborări în domeniul produc
ției industriale, agriculturii si 
minelor.

în cadrul convorbirilor, pre
ședintele Robert Mugabe a dat 
o inaltă apreciere activității 
pe plan internațional a pre
ședintelui României, poziției 
ferme si inițiativelor sale con
structive pentru soluționarea 
problemelor majore ale vieții 
mondiale si a relevat importan
ta deosebită a vizitelor recen
te ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. împreună cu to-

Acțiuni și luări de poziție
in favoarea dezarmării și păcii

loc la Harare.
în timpul întrevederii au fost

varășa Elena Ceaușescu. in țări 
din Africa.

Republica Populară Bangladesh
Angajare statornică pe calea dezvoltării

ATENA 25 (Agerpres) — Au
toritățile municipale ale orașu
lui Iraklion. din insula Creta, 
aii cerut retragerea bazelor 
americane de pe teritoriul 
insulei și al Greciei, transmite 
agenția T.A.S.S.

TOKld 25 (Agerpres) — Un 
grup de 157 de membri ai 
parlamentului japonez, repre
zentanți ai partidului de guver- 
nămînt și ai unor partide de 
opoziție, s-au pronunțat pentru 
reducerea și limitarea arma
mentelor strategice ofensive, 
transmite agenția Ț.A.S.S. Ei 
au adresat un apel conducăto
rilor U.R.S.S. și S.U.A. de a 
realiza înțelegerea privind re
ducerea cu 50 la sută a arma
mentelor strategice ofensive.

KUALA LUMPUR 25 (Ager
pres) .— Sub deviza „Securita
tea Asiei de sud-est și zonei 
Oceanului Pacific în ultima de
cadă a secolului XX". la Kuala 
Lumpur se desfășoară lucrările 
unui seminar internațional con
sacrat materializării ideii pri
vind transformarea regiunii 
într-o zonă a păcii și neutrali
tății. liberă de arma nucleară. 
Lucrările seminarului au fost 
deschise de Abang Abu Bakar, 
ministrul adjunct al apărării 
din Malayezia, care și-a ex
primat speranța în dezvoltarea 
cooperării statelor regiunii în 
direcția instaurării păcii în 
zonă.

du-se și înregistrarea de pro
grese în domeniul armelor nu
cleare tactice. El a apreciat că 
retragerea anticipată a rache
telor sovietice cu rază medie de 
acțiune din R.D. Germană și
R. S. Cehoslovacă marchează 
practic începutul dezarmării 
nucleare.

WASHINGTON 25 (Agerpres) 
— Președintele Partidului So
cial-Democrat din R.F. Germa
nia. Hans-Jochen Vogel, aflat 
în vizită in S.U.A., s-a pro
nunțat pentru realizarea unei a 
treia „opțiuni zero" în Europa 
prin lichidarea rachetelor nu
cleare cu rază scurtă de ac
țiune (sub 500 de kilometri). în 
cUrsul unei întrevederi cu re
prezentanți ai Congresului
S. U.A.. Vogel a apreciat că pro
cesul de dezarmare nucleară nu 
trebuie legat de rezultatele vi
itoarelor negocieri privind re
ducerea forțelor armate conven
ționale în Europa. El a subli
niat că prin eliminarea armelor 
nucleare cu rază medie de ac
țiune s-a întrerupt spirala înar
mărilor intr-un punct decisiv. 
Președintele P.S.D. a declarat 
că, potrivit opiniei partidului 
său, modernizarea rachetelor 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune nu este necesară.

Evoluția situației din 
America Centrală

CIUDAD DE PANAMA 25 
(Agerpres). — Guvernul pana
mez a dat publicității un co
municat in care califică drept 
„o nouă dovadă de agresiune' 
a S.U.A. la adresa Republicii 
Panama organizarea, in con
tradicție cu prevederile Trata
tului panamezo-nord-american 
privind Canalul Panama, a unei 
reuniuni cu caracter politic an- 
tipanamez la sediul din Ciudad 
de Panama al Comandamentu
lui Sud al forțelor armate ale 
S.U.A. — transmite agenția 
E.F.E. „Guvernul panamez — 
se spune in document — rea- 
firmînd caracterul ilegal al pre
zenței pe teritoriul Republicii 
Panama a Comandamentului 
Sud al forțelor armate ale 
S.U.A. și utilizarea lui fățișă în 
scopul destabilizării situației 
din Panama — protestează și 
condamnă ferm atitudinea for
țelor armate ale S.U.A. care 
subminează și compromit secu
ritatea națională a Republicii 
Panama".

CIUDAD DE GUATEMALA 
25 (Agerpres). — în capitala 
Guatemalei au luat sfîrșit lu
crările reuniunii miniștrilor de 
externe centroamericani, con

sacrată analizei situației politi
ce regionale și continuării efor
turilor de realizare a păcii în 
America .Centrală. Participanții 
s-au pronunțat pentru intensi
ficarea acțiunilor în favoarea 
păcii în regiune, convenind să 
aibă o nouă întîlnire, la 7 a- 
prilie, la Ciudad de Guatemala.

MONTEVIDEO 25 (Agerpres) 
— Reunit într-o ședință extra
ordinară, Senatul Uruguayan a 
adoptat în unanimitate o decla
rație împotriva amestecului 
străin în America Centrală — 
transmite agenția I.P.S. Docu
mentul subliniază necesitatea 
de a se respecta ferm principiul 
autodeterminării, aspirațiile de 
pace și dezvoltare ale popoa
relor centroamericane fără pre
siuni din afară.

Declarația Senatului Urugua
yan se pronunță pentru solu
ționarea tuturor., controverselor 
internaționale pe căi pașnice, 
prin mijloace politice și pentru 
întreprinderea de măsuri con
secvente în direcția lichidării 
stării de tensiune din America 
Centrală și realizării, în toate 
statele din regiune, a reconci
lierii naționale.

Ședința Comitetului C.A.E.R. pentru colaborare 
in domeniul activității de planificare

SOFIA 25 (Agerpres) — La 
Sofia ă avut loc ședința a 41-a a 
Comitetului C.A.E.R. pentru co
laborare în domeniul activității 
de planificare. Delegația română 
a fost condusă de tovarășul 
Ștefan Bîrlea, președintele 
C.S.P., reprezentantul țării 
noastre în Comitet.

Comitetul a examinat propu
neri privind perfecționarea în 
continuare a diviziunii muncii 
între țările membre ale C.A.E.R., 
proiectele programelor de per
spectivă ale specializării și co
operării multilaterale în pro
ducție pe perioada pînă în anul 
2 000 în construcțiile de mașini, 
industria radiotehnică și electro
nică și în industria chimică și 
proiectul precizat al programu
lui coordonării planurilor eco
nomice ale țărilor membre ale 
C.A.E.R. pe cincinalul 1991— 
1995.

La ședința Comitetului a fost 
examinat stadiul încheierii con
vențiilor pentru înfăptuirea ac
țiunilor de cooperare îndreptate 
spre asigurarea necesarului țări
lor membre ale C.A.E.R. de 
combustibili, energie și materii 
prime, precum și alte probleme 
ale colaborării lor economice.

★
Cu prilejul prezenței la Sofia, 

tovarășul Ștefan Bîrlea a avut

întîlniri bilaterale cu'președinți 
ai organelor centrale de planifi
care din țări membre ale 
C.A.E.R., în cursul cărora au 
fost examinate probleme ale 
extinderii cooperării și schim
burilor economice pe cincinalul 
în curs și ale coordonării planu
rilor economice naționale pe 
anii 1991—1995.

încheierea 
lucrărilor Congresului 

colhoznicilor din U.R.S.S.
MOSCOVA 25 (Agerpres) — 

S. Morcovescu transmite : La 
Palatul Congreselor de la 
Kremlirf s-au încheiat lucrările 
celui de-al IV-lea Congres al 
colhoznicilor din Uniunea So
vietică. Delegații au dezbătut 
cele mai actuale probleme ce 
se află în fața agriculturii so
vietice și au examinat proiec
tul Legii cu privire la coopera
ție și Statutul model al colho
zurilor, care urmează să fie su
puse aprobării Sovietului Su
prem al U.R.S.S.

Poporul Republicii Popu
lare Bangladesh sărbăto
rește astăzi împlinirea a 17 
ani de la proclamarea in
dependenței naționale. Ac
tul major din primăvara a- 
nului 1971 avea să pună ca
păt unei îndelungate perioa
de de dominație colonială, 
deschizind, totodată, calea 
unor adinei prefaceri de or
din econom ico-social, de 
largă valorificare a resurse
lor naturale in propriul in
teres. Preocupate de conti
nua întărire a independen
ței economice, autoritățile de 
la Dhaka au trecut, încă din 
primii ani, la înfăptuirea ac
tului naționalizării. Sute de 
întreprinderi particulare din 
industria textilă, a iutei, a 
zahărului, instituțiile ban
care, companiile de asigu
rări, societățile de transpor
turi și comerțul exterior au 
trecut sub controlul nemij
locit . al statului. Bangla
deshul. care în trecut 
se situa printre cele mai 
sărace țări ale lumii, și-a 
asumat în cadrul celui 
de-al treilea plan cin
cinal pe perioada 1986—1991 
o serie de sarcini care vi
zează cu precădere accele
rarea procesului industria
lizării, sector spre care sint 
canalizate peste o treime din 
fondurile totale de investiții, 
sporirea capacităților , ener
getice, extinderea rețelei de 
transporturi rutiere și fe
roviare, dezvoltarea și mo
dernizarea agriculturii. Nu
mai in această perioadă vor 
fi finalizate peste 800 de 
proiecte de dezvoltare eco
nomico-socială.

în ceea ce privește agri
cultura. sector care anga
jează circa 80 la sută din 
populația țării, se are in ve
dere mărirea suprafețelor 
irigate cu peste 15 000 hec
tare, creșterea producției de 
îngrășăminte chimice, in
tensificarea lucrărilor de 
hidroameliorații. Ca mare

furnizor de iută și produse 
de iută, economia Bangla
deshului realizează* mai bine 
de jumătate din producția 
mondială la acest produs, în 
acest scop au fost construite 
întreprinderi specializate 
care aduc țârii venituri de 
peste 15 miliarde taka (mo
neda națională), conturîndu- 
se pe această cale o indus
trie a exportului, amplasată 
în diverse regiuni. Au fost 
construite, de asemenea, o 
serie de unități industriale 
din ramura materialelor de 
construcții, numeroase fa
brici, textile, de zahăr, în
grășăminte chimice, de pre
lucrare a lemnului, rafinării 
etc. în nordul țării, in dis
trictele Dinijapur și Borga 
se vor construi fabrici de 
materiale electrice, recep
toare radio, mașini agricole, 
autovehicule utilitare, de 
motoare diesel, precum și 
numeroase unități energe
tice.

Intre România și Bangla
desh s-au statornicit și se 
dezvoltă relații de priete
nie și colaborare reciproc a- 
vantajoasă. Momente de 
cea mai mare însemnătate 
în evoluția relațiilor dintre 
țările noastre le-au consti
tuit, fără îndoială. întâlni
rile la nivel înalt de la 
Dhaka și București. Docu
mentele semnate cu aceste 
prilejuri, Acordul pe ter
men lung privind coopera
rea economică, tehnico-ști- 
ințifică, precum și în alte 
domenii de activitate au 
deschis noi și ample perspec
tive colaborării pe cele mai 
diverse planuri, constituin- 
du-se în același, timp. întri-o 
grăitoare expresie a voinței 
celor două țări și popoare de 
a conlucra activ, sub semnul 
înțelegerii și stimei recipro
ce, în interesul păcii și co
laborării internaționale.

1. ALEXANDRU

BONN 25 (Agerpres) — Miș
carea pentru pace din Miin- 
chen a marcat, printr-un miting 
și depuneri de coroane, împli
nirea a 55 de ani de la crearea 
lagărului de concentrare fas
cist de la Dachau. Hugo Ja- 
kush, singurul supraviețuitor al 
primului transport de deținuți 
sosit la acest lagăr, în martie 
1933, a evocat atrocitățile na
ziste. Vorbitorii au relevat ne
cesitatea de a se face totul pen
tru combaterea neonazismului, 
a pericolului de război.

VIENA 25 (Agerpres) — Se
cretarul general al Comitetului 
internațional pentru securitate 
și cooperare în Europa, Robert 
de Gendt (Belgia), aflat in vi
zită la Viena, a evidențiat că 
în prezent sint necesare noi ac
țiuni în direcția dezarmării, pe 
lingă reducerea la jumătate a 
armelor strategice impunîn-

Conflictul dintre
Iran și Irak

. TEHERAN 25 (Agerpres). — 
Potrivit agenției I.R.N.A., avi
oane de luptă iraniene au efec
tuat 20 de misiuni de luptă îm
potriva pozițiilor și concentră
rilor de trupe irakiene din sec
torul de operațiuni Sulaimaniya, 
în nord-estul Irakului. Un co
municat militar citat 
ție, arată că toate 
s-au intors la baze, 
antiaeriană a doborit 
militar irakian.

BAGDAD 25 (Agerpres). — 
După cum transmite agenția 
I.N.A., citind un comunicat mi
litar irakian, elicoptere de luptă 
irakiene au întreprins 137 de 
misiuni de luptă împotriva po
zițiilor forțelor iraniene.

Totodată, se precizează că a- 
vioane ale forțelor aeriene ira
kiene au doborît două elicopte
re iraniene de luptă, intr-o 
zonă nordică a regiunii de ope
rațiuni a corpurilor Armatei.

PE SCURT

de agen- 
aparatele 
Artileria 

un aparat

• LA GOETEBORG s-a des
chis cea de-a V-a ediție a 
Tîrgului internațional de tu
rism „Tur ’88".

La ediția din acest an parti
cipă 1 540 firme și organizații 
din aproape 80 de țări.

România este prezefîtă cu un 
stand ce înfățișează multiplele 
posibilități oferite turiștilor 
străini pentru a-și petrece va
canța și care se bucură de in
teres în rîndul vizitatorilor.

• TODOR JIVKOV, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Bulgaria, l-a primit pe 
ministrul de externe al Maltei, 
Vincenzo Tabone, care în
treprinde o vizită oficială în 
R.P. Bulgaria. Au fost discu
tate probleme ale relațiilor bi
laterale și ale actualității in-

ternaționale, relatează agenția 
B.T.A.

• JANOS KADAR, secretar 
general al P.M.S.U., l-a primit 
pe ministrul afacerilor externe 
al Franței, Jean-Bernard Rai- 
mond, care întreprinde o vizită 
oficială în R.P. Ungară. Au fost 
discutate probleme ale dezvol
tării relațiilor dintre cele două 
țări, precum și aspecte ale ac
tualității internaționale, 
tează agenția M.T.I.

reia-

FRANȚA : Demonstrație des
fășurată la Paris împotriva 
politicii de scădere a sala
riilor și pentru înființarea 
unor noi locuri de muncă

NOASTRĂ
PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Capitalul financiar-bancar, principalul 
factor de asuprire și exploatare 

neocolonialistă (9)
Propunerile României privind statornicirea unor 

noi raporturi și mecanisme financiare 
și monetare internaționale

„Avînd in vedere situația economică gravă, care afectează 
toate popoarele, dar mai cu seamă țările in curs de dezvoltare 
— sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu în raportul la cea de-a 
V-a Conferință Națională, a partidului — ne pronunțăm cu fer
mitate pentru soluționarea problemelor subdezvoltării și instau
rarea unei noi ordini economice mondiale, bazată pe deplină 
egalitate și echitate in relațiile dintre state. Nu se poate con
tinua actuala stare de lucruri, cind două treimi din omenire 
trăiește in subdezvoltare, in mizerie".
Militantă activă, de peste 

două decenii, pentru restruc
turarea relațiilor internaționa
le pe baza principiilor dreptu
lui internațional, pentru in
staurarea unei noi ordini eco
nomice și politice pe planeta 
noastră. România a avut me
reu în vedere și a propus, un 
acest context. statornicirea 
unor noi raporturi și mecanis
me financiare și monetare in
ternaționale. care să înlocu
iască vechile relații dominante 
ce favorizează țările occiden
tale și facilitează practicile și 
mecanismele spoliatoare, de 
factură neocolonialistă. ale ca
pitalului financiar bancar. 
Constituite intr-un ansamblu 
închegat de măsuri, corelate 
cu cele privind comerțul inter
național. materiile prime, 
transferul de tehnologie, re
ducerea cheltuielilor militare 
etc., propunerile României, 
ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu. privind restructu-

. rarea sistemului de relații 
monetar-financiare internațio
nale au un profund caracter 
novator și se înscriu în con
cepția generală a partidului și 
statului nostru referitoare la 
căile de depășire a crizei eco
nomice mondiale.

Un element central al propu
nerilor românești pornește de 
la teza că regulile care guver
nează relațiile economice, fi
nanciare și monetare interna
ționale trebuie să răspundă 
imperativelor actuale, ale li
chidării subdezvoltării și apro
pierii nivelurilor de dezvoltare 
ale statelor, intereselor vitale 
ale tuturor popoarelor, cauzei 
generale a independentei, pro
gresului și păcii. Relațiile și 
mecanismele vechi, bazate pe 
legile economiei capitaliste din 
care au emanat, pe practici 
imperialiste și neocolonialiste. 
trebuie să fie radical schimba
te. făcînd loc unor relații și 
mecanisme noi. adecvate reali

tăților și cerințelor epocii ac
tuale. într-o asemenea per
spectivă capătă noi dimensiuni 
și impun alți parametri de so
luționare probleme monetar- 
financiare internaționale ca 
instabilitatea valorică a dola
rului. politica dobînzilor și 
creditului, creșterea datoriilor 
externe etc.

O asemenea abordare trebuie 
adoptată și de organismele 
monetar-fipanciare internațio
nale care, de fapt, prin chiar 
statutul lor de funcționare, au 
ca obiective primoridale pro
movarea schimburilor interna
ționale. dezvoltarea tuturor 
statelor, echilibrul economiei 
mondiale. Aceste obiective în
seamnă. în concepția Româ
niei. reducerea decalajelor e- 
conomice dintre state, sprijini
rea țărilor în curs de dezvol
tare prin acordarea de credite 
cu dobînzi raționale și fără 
condiționări politice. în acest 
sens. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta în Raportul 
prezentat la Congresul al 
XIII-lea al partidului că „este 
necesar ca Fondul Monetar 
Internațional să renunțe la po
litica de a impune condiții 
economice și politice țărilor in 
curs de dezvoltare, aceasta 
constituind un amestec inad
misibil in treburile interne ale

altor state. Fondul Monetar 
Internațional, alte organisme 
mondiale, băncile trebuie să 
acorde credite fără condiții 
politice, fără să se amestece in 
nici un fel in problemele in
terne ale altor state". în a- 
celași mod. România conside
ră că trebuie să se revizuiască 
activitatea Băncii Internațio
nale pentru Reconstrucție si 
Dezvoltare, unde s-au mani
festat. în ultimii ani. practici 
neechitabile și antidemocrati
ce cu desăvîrșire străine si 
opuse menirii sale, de natură 
să submineze grav eforturile 
de progres al țărilor în curs de 
dezvoltare.

Pornind de la consecințele 
negative ale instabilității mo
netar-financiare internaționale 
asupra tuturor țărilor, asupra 
echilibrului de ansamblu al 
economiei mondiale. România 
s-a. pronunțat. încă din dece
niul trecut, pentru realizarea 
unui nou sistem monetar-fi- 
nanciar internațional, sănătos 
și echitabil, care să asigure în
tărirea monedelor naționale, 
o mai mare stabilitate a cursu
rilor valutare și perfecționarea 
sistemului de credite. Un loc 
central ocupă. în acest cadru, 
asigurarea unor parități și 
cursuri stabile, dar ajustabile, 
care să oglindească raporturi 
valorice reale între monede. 
Așezarea cursurilor și parități
lor pe criterii economice tre
buie însoțită desigur, de sta
bilirea unor norme precise 
care să îngrădească fluctuați
ile la anumite cazuri bine jus
tificate și să le mențină în li
mite cit mai apropiate, spre a 
se asigura obiectivul stabilită
ții economice și monetare.

O cerință esențială este. în 
concepția României și aceea ca 
problemele monetare și finan
ciare internaționale — care, 
într-o economie mondială uni
că și interdependentă, au im
plicații puternice asupra între
gii omeniri — să fie discutate 
cu participarea tuturor state
lor și soluționate pe o bază 
globală. De altfel, nici nu se 
poate concepe un sistem mo- 
netar-financiar internațional 
stabil, eficient și echitabil fără 
existenta unui consens general, 
care să ia în considerare inte
resele tuturor țărilor partici
pante la circuitul economic 
mondial.

Ținînd seama de situația 
gravă a datoriilor externe ale 
țărilor în curs de dezvoltare.

• PESTE 100 000 DE 
SOANE au participat în 
tala R.P.D. Coreene la un 
ting și o demonstrație, în semn 
de protest față de manevrele 
militare comune sud-coreene-a- 
mericane „Team Spirit 88", in
formează agenția A.C.T.C.

PER- 
capi- 

mi-

• CIOCNIREA a două tre
nuri în apropiere de Shanghai 
s-a soldat cu 12 morți și nume
roși răniți — transmite agenția 
China Nouă. A fost formată o 
comisie de anchetă pentru cla
rificarea cauzei accidentului.

România consideră — așa cum 
se precizează în Raportul pre
zentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Conferința Națio
nală a P.C.R. din decembrie 
1987 — că ar fi necesar ca „în 
cel mai scurt timp să se orga
nizeze o conferință financiară 
internațională, pentru a se 
dezbate in mod deosebit aceas
tă problemă și a se adopta, ca 
o măsură imediată și generală, 
reducerea substanțială a do- 
binzilor. care, pentru toate da
toriile țărilor in curs de dez
voltare, existente, să nu de
pășească 4 la sută. în mod co
respunzător această reducere 
să se facă și celor care au fi
nanțat sau au depus banii la 
băncile internaționale. Aceasta 
ar fi o măsură generală și cei 
care au depus banii la diferite 
bănci și iau dobinzi mari ar 
trebui să ințeieagă că trebuie 
să se acționeze in acest sens. 
O asemenea măsură generală 
ar fi un început bun pentru 
soluționarea problemelor gene
rale ale subdezvoltării".

Transformarea structurală a 
cadrului în care să se soluțio
neze corespunzător și echitabil 
problema datoriilor necesită, 
așadar, o abordare globală, un 
dialog și negocieri autentice 
purtate, în mod democratic. în 
cadrul O.N.U.. cu participarea 
tuturor statelor. Negocierile 
globale între creditorii occi
dentali și țările debitoare în 
curs de dezvoltare vor trebui 
să ajungă la convenirea unor 
principii generale de soluțio
nare. care. în opinia României, 
ar trebui să fie : anularea da
toriei externe a țărilor celor 
mai puțin dezvoltate și redu
cerea importantă a datoriei 
pentru celelalte țări in curs de

dezvoltare ; reeșalonarea res
tului datoriilor pe termene 
mai îndelungate și cu perioade 
de grație de 3—5 ani ; stabili
rea unor niveluri raționale ale 
dobînzilor. fixarea unui plafon 
maxim de 10—15 la sută din 
încasările de pe urma expor
turilor care să fie folosit pen
tru serviciul datoriei externe ; 
creșterea substanțială a asis
tentei oficiale pentru dezvol
tarea și a altor credite acorda
te țărilor in curs de dezvol
tare in condiții avantajoase.

în același timp, avînd în ve
dere diversitatea de situații 
din țările în curs de dezvoltare 
debitoare, problemele deosebi
te care apar de la o țară la 
alta. România consideră că ne
gocierea plății datoriei exter
ne să se facă de fiecare țară 
separat în virtutea dreptului 
său suveran de a-și rezolva 
de-sine-stătător problemele 
economice care o confruntă, 
pornind de la principiile pre
conizate pentru rezolvarea glo
bală a problemei datoriei ex
terne.

Criza datoriilor externe, care 
afectează de mai multi ani în
treaga economie mondială, ris
că să ducă intr-un impas total 
sistemul bancar și financiar 
internațional, să afecteze tot 
mai puternic economia mon
dială. întreaga comunitate in
ternațională — inclusiv țările 
occidentale creditoare — este, 
de aceea, vital interesată în 
soluționarea ei. în aceste con
diții. atitudinea de respingere 
a unei abordări globale a pro
blemei datoriilor externe ale 
țărilor în curs de dezvoltare 
nu reprezintă altceva decît a- 
părarea unor interese politice 
și economice egoiste. înguste.

In acest context, un răspuns valabil, eficient la asemenea pro
bleme vitale pentru întreaga omenire nu poate fi dat decît por
nind de Ia o nouă abordare, de la o nouă gindire asupra dez
voltării relațiilor dintre state, asupra condițiilor și factorilor 
dezvoltării fiecărui popor, a fiecărui stat. Iar o asemenea gîn- 
dire presupune respectarea strictă a intereselor dezvoltării inde
pendente a fiecărui popor, edificarea unor noi raporturi și me
canisme economice internaționale, crearea unei noi ordini eco
nomice mondiale, intemeiată pe egalitate și echitate, care să 
ofere o perspectivă nouă, de progres economic și social, fiecărei 
națiuni, să asigure echilibrul economiei mondiale. „O rezolvare 
a problemelor economico-financiare internaționale — arăta to
varășul Nicolae Ceaușescu în Raportul prezentat la Conferința 
Națională a partidului — constituie o necesitate pentru depăși
rea crizei economice actuale, pentru stabilitatea și dezvoltarea 
armonioasă a economiei mondiale, pentru progresul economic și 
social al fiecărui popor, pentru politica de destindere, colaborare 
și pace în lume".

MUGUR ISARESCU

Buturuga mică...
în perioada postbelică, industria aeronautică a cunoscut o 

dezvoltare spectaculoasă. Numărul aparatelor de zbor a 
crescut concomitent cu viteza lor de deplasare, ceea ce a 
dus la „diminuarea" distanțelor și la „apropierea" continen
telor. folosite pe scară largă în transporturi, avioanele au 
adus acel plus de rapiditate atît de căutat în arest secol al 
vitezei, fără a diminua însă riscurile. Deși nu sint cele mai 
numeroase, accidentele de avion sint, se pare, cele mai im
presionante și mai comentate datorită numărului foarte mic 
de supraviețuitori. Alături de defecțiunile tehnice și de ero
rile umane, cauzele accidentelor s-au datorat nu de puține 
ori coliziunii aparatelor de zbor cu stoluri de păsări sau 
chiar cu un singur exemplar de dimensiuni mai mari. în 
încercarea de a evita asemenea incidente, numeroase com
pania aeriene au recurs la diverse soluții. Astfel, o firmă 
niponă a hotărit desenarea pe botul avioanelor a unui cap 
de pasăre răpitoare. S-au testat și alte variante, dar dintre 
toate cea mai eficientă s-a dovedit a fi dotarea aeroporturi
lor cu... șoimi dresați, spre îndepărtarea eventualilor ata
catori. Deși mult mai rare, au existat cazuri în care avioane 
militare au lost doborîte de pasări. Unul din aceste accidente 
a avut loc in septembrie, anul trecut, un bombardier B-l 
fiind lovit în fuselaj, in plin zbor, de un... pelican. Din cauza 
deteriorării mai multor contacte electrice, avionul s-a pră
bușit, trei din cele șase persoane aflate la bord pierzîndu-și 
viața. Acest fapt a fost dat publicității luha trecută, notează 
agenția E.F.E., cind o comisie a aviației militare americane 
a stabilit cauzele accidentului. Experții au raportat, de ase
menea, că sistemul de catapultare al scaunului copilotului nu 
a funcționat. Incidentul ar putea fi catalogat ca fapt divers, 
regretabil, e adevărat, dacă n-am spune că B-l este con
ceput pentru a transporta rachete nucleare. Este lesne da 
imaginat ce consecințe tragice ar avea prăbușirea unui aparat astfel dotat.

Ti pui B-l, cu aripi de dimensiuni reduse, poate zbura cu 
viteze supersonice, la joasă altitudine, evitind astfel detecta
rea sa prin radar, și avînd o încărcătură maximă de 62 de 
tone. Ultimul din lotul de 100 de bombardiere B-l, a căror 
construcție a început in 1982, la cererea președintelui Ronald 
Reagan, cu un cost total de 28 miliarde dolari — a fost defi
nitiv montat, luna trecută, la fabrica de avioane „Rockwell" 
din California. Reamintim că proiectul inițial de construire 
a acestui tip de bombardier a fost lansat in 1970, dar a in- 
timpinat o serioasă opoziție din partea Congresului, și a fost 
„înghețat" de președintele Carter în 1977, după ce fuseseră 
construite patru prototipuri.

Este greu de spus dacă prăbușirea bombardierului B-l va 
rămine un caz izolat. Oricum, faptul că B-l zboară la alti
tudini joase, mărește mult riscul de coliziune cu păsări, 
avioane sportive etc. Este, de asemenea greu de spus da'ă 
Pentagonul va recurge la metoda de a desena pe botul avioa
nelor sale răpitoare fioroase sau va dresa șoimi. Un lucru 
este insă cert. Dintre toate păsările, porumbelul alb este tre
cut la Pentagon pe lista neagră.

• ANCA MUNTEANU
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Zbor
Cosmonauții sovietici Vladimir Titov și Musa Manarov 

se află de 95 de zile la bordul complexului științific or
bital „MIR". Vineri, cei doi membri, ai echipajului și-au 
concentrat atenția pregătirii pentru „primirea" navei auto
mate de transport „Progress-35“. Joncțiunea pe orbită cu 
stația științifică „MIR" este prevăzută pentru ziua de 26 
martie, informează T.A.S.S.

Potrivit datelor telemetrice și raportului transmis de echi
paj, starea sănătății cosmonauților este bună, zborul com
plexului orbital se desfășoară normal.

Invazie
Țările situate în zona de nord <a continentului african și 

în Sahel cunosc in prezent o invazie masivă de lăcuste mi
gratoare care amenință culturile și bunele recolte scontate 
în acest an in regiune — au anunțat, la Roma, surse ofi
ciale ale Organizației Națiunilor Unite pentru Alimentație 

Agricultură (F.A.O.). „Este o mare calamitate care se 
răspîndește și sintern in situația unei alerte generale" — a 
declarat directorul general al F.A.O., Edouard Saouma.

în țările amenințate de valul de lăcuste s-a trecut la 
primele măsuri de limitare a deplasării dăunătorilor, urmînd 
să se procedeze la distrugerea lor prin răspindirea de sub
stanțe chimice.

Captură
Poliția turcă a capturat in localitatea Yesilhisar, situată 

in provincia Kayseri, 7 kg heroină pură. Patru persoane au 
fost reținute pentru cercetări sub acuzația de trafic de nar
cotice, transmite agenția de presă Anatolia.

Violentă
Numărul crimelor grave din orașul New York a crescut 

■cu 3,4 la sută în 1987, in marea metropolă americană inre- 
gistrîndu-se anul trecut, în fiecare zi, cinci asasinate, în 
total, in 1987 in acest oraș au fost ucise 1 672 persoane. Se 
constată, de asemenea, p creștere alarmantă a altor crime 
grave, în anul care a trecut inregistrîndu-se 64 244 delicte 
grave, cu 6 938 mai multe decît in 1986. Un purtător de cu- 
vint al poliției newyorkeze a arătat că 35 la sută dintre 
Omucideri sint legate de traficul și consumul de droguri.

în 1987, in New York s-au înregistrat 95 654 furturi de 
automobile, 3 507 violuri și 78 890 de spargeri.

Decizie
Compania de aviație americană „Orth-West Airlines" a 

hotărit să interzică fumatul in toate cursele de pasageri de 
pe rutele interne. După cum a anunțat in cadrul unei con
ferințe de presă un purtător de cuvint al companiei, mă
sura a fost adoptată la cerereă unor pasageri.
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